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Angolhonban a katholikus püspöki székek sza­

bályozását illető pápai breve egy fergeteget idézed 

elő, de mely minden moraja mellett, el fog, mint 

minden fergeteg, nem sokára múlni, s el is kell 

múlnia, mert a mai felvilágosodás verőlénye keresz- 
tültörend a fenyegetések, adressek s „no popery“ 

botor kiáltozások minden záporán s a robajteljes 

forrongás csak a kalholika egyház szilárdítására s 

arra szolgáland, hogy az angol üldözésnek egyéb­

ként is vastag s köteldús évkönyveit egy lappal 
szaporítsa.



I\

A vihart lord ltussel a helyeit hogy csilapi- 
totta volna, inkább nevelte s a korona méltóságá­

nak, a nemzet függetlenségének s az angol uralkodó 

egyház tekintélyének védelmére egy tői vényjavas­

lattal lépett föl, ennek igazolására felhozott tárno­

kait azon szárazföldi kormányok eljárásában keresvén 

melyeket az újabb időkben majd jobb meggyőző­

désűk majd a parancsoló szükség az egyház irá­

nyában már méltányosb érzésre térített.

Azonban e bili első bejelentése is miniszteri 

crisist szült, s az ellenszenv, melyet ez alkalommal 

amarra nézve lord ltussel mind a két ház legkitű­

nőbb tagjainál talált, öt az innen eredt irlioni moz­

galmak tekintetéből is arra bírta, hogy azt lénye­

gesen módosítsa, — de minden nyereség nélkül; 

mert a mi abban megmaradt, elég volt tovább is 

a katholikusok kcseritésére, de igen kevés a pro­

testánsok fclszaklatotl szenvedélyének kielégítésére, 

s midőn amazok ebben csak nyers türelmetlenséget 

s saját elnyomásukra ezélzó törekvést, ezek ismét 

csak a „papismus" iránti vétkes engedékenységet 

s nrenthellcn gyávaságot látnak.
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Váljék búr ezen bili törvénynyé, de több mint 

valószínű, hogy az legalább Irlandan éleibe menni 

nem fog s alkalmasint a Russel buktát buzandván 

maga után, egy új példával tanusítandja O’Connel 

ama jóslatának helyesvoltát, mikép Illand ha egyébre 

nem is de arra legalább jó leend, hogy még jövőre 

is számos minisztériumnak eltakarítására fog sír- 

kertül szolgálni.

.Mind e mellett is alig kételkedhetünk, hogy 

a kalholikusok irányában az angolok ellenséges kí­

sérleteiket még gyakran meg fogják újítani A megrög­

zött szenvedélyeket kiirtani igen nehéz, s miután 

az emberek rendszerint igen hajlandók gyűlölni azo­

kat, kikel megbántottak, az angolokban az általuk 
századokon át folytatott üldözések s nyomorgatások 
öntudata a kalholikusok elleni gyűlöletet még so­

káig fogja éleszteni. „Proprium est naturac hu- 

manae odisse quem laeseris." — Az emberi nemzet 
kedvező véleményében gradualni fogja magát az 

angol nép, ha e téren egy Aberdccn, egy Grahain, 
Roebuck, Rrougham, egy Gladston-nak a keresz­

tény szeretet szent szabályaival s századunk szelíd



szellemével egybehangzó érzete nála egykor meg- 
fogamzik s elvvé lóg válni.

Ama szomorú üldözések s türelmetlenségi ki- 

csapongások ismerete szükséges lévén annak, mi 

jelenleg Angliában történik, kellő megítélésére, 

azoknak rövid vázlatbani előadása czélja e csekély 
munkának.

V I







IIu azon lázas állapot, mely az ismeretes pá­
pai rendelet következtében az angol protestáns 
nép valamennyi rétegeit havak óta zaklatja, min­
den emberbarát előtt századunk haladt miveltségének 
gyalázatára szükségképen szánandó anachronismus 
gyanánt tűnik fel: az magában az angolok jellemé­
vel s hisztoriájával tökéletes összehangzásban áll.

Midőn nehány év előtt az angol parlamentben 
a szabadkereskedelmi párt a gabnalörvények eltör­
lése végetti utolsó csatáját vívá, annak egyik leg- 
munkásb hőse, az ismeretes C-obden a biztos diadal 
sejtelmében örömitlasan igy kiáltott fel: „Mi angolok 
az emberi nemzet arisztrokraliáját tesszük, s miután 
megadtuk a világnak a sajtó s lélekismeret szabad­
ságát, hátra van még, hogy azon szabadságot is 
adjuk meg, mely szerint kiki olt árulhassa kézmü­
veit s terményeit, hol azt legdrágábban teheti, s 
vehesse meg azt, mire szüksége van, hol az leg­
olcsóbb.“

I
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A kereskedés természetesen önző lévén, s fá- 
radalmiban a haszonvágyon kívül más rugonyt nem 
ismervén, könnyű hinnünk, hogy valamint Cobdenl 
a gahnatörvények elleni makacs agitátióiban, úgy a 
parlamentet azok eltörlésében nem nagylelkűség 
vagy valamely philanlhropiai érzelem, hanem egye­
dül csak az angol nemzeti érdek s csak a nyereség 
prózai szerctete vezette.

S van e vájjon, mit a lélekismerel szabadsága 
az angoloknak köszönjön, hogy ők e tekintetben az 
emberi nemzet arisztokraliájának büszke nevezetével 
kérkedhessenek? — Ezt ők még az értelemben sem 
igényelhetik, hogy honjok határain túl a prole- 
stantismus ügyét hathatósban támogatták volna. A 
rokonszenv ugyan e részben nálok nem hiányzott: 
de valahányszor tettleges segélynyújtásuk sürgette- 
tett, elhatározásukat rendszerint nem a vallási 
buzgalom heve, hanem az önérdek hideg számításai 
szülték. I. Jakab saját vejét az úgynevezett pün­
kösdi cseh királyt, a proleslanlismusnak egyik leg- 
merészb bajnokát, a prágai l'ehérhegyi csata után. 
melynek kimenetelétől függött az osztrák birodalom 
egész jövője, minden védelem s segély nélkül hagyta 
elveszni; 11. Károly pedig nehány ezer fonlnyi sub- 
sidiumért Holland ellen XIV. bajossal épen akkor
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lépett fegyveres szövetségre, midiin ez azon ponton 
állt, hogy ama köztársaságot, a protestanlismnsnak 
a 17-ik században legszilárdabb fid  (alát, végképen 
megdöntse. Általában véve az angolok azon felől, 
hogy a hollandokat II. Fülöp, a hugonollákat a 
l'ranczia királyok elleni pártütéseikben szüntelenül 
bizgatták s olykor csekély mennyiségű pénzzel s 
fegyverrel segítették is , — azon felül, hogy az 
e czélra alakult számtalan egyleteik által bibliákat 
s vallástárgyú értekezéseket (tracls) a világ leg­
távolabb részeiben mindenütt hívatlanul, de mindenütt 
sikerellenül is szórnak, s hogy meddőséggel veri 
missióikra évenként milliomokat pazarolnak, *) a

’) Dr. Wisemaii, a mostani jeles liiltornok, németre íor- 
ditott ily czimü munkájában „Die Lelne und (jebrauche dér 
kalholischcn Kirclie. Regensburg 1 S-l7“, hivatalos kútfők után 
a missiókra angol s skótországban 18iU)-ik év folyama alait 
csupán nyolez társulat által önkónytos adakozás útján begyűj­
tött összeget 293,151 font sterlingre teszi, az ezektől kü­
lön s függetlenül működő londoni bibliai társaság bevételeit 
ide nem értve, mely is szerinte az lS35-ik évre 'közzé­
tett számadásánál fogva azon évben 125,721 fontot s 14 
shillinget vett be, s harminczegy évi léte alatt összesen 
2,121,(1411 fontol, IS shillinget s 11 pencc-l adott ki, és 
9,192,950 darab részint egész bibliái részint csupán új tes- 
támcntomol osztoll szét, mely összeghez ha még a más euró­
pai és amerikai ilynemű társulatok kiosztásait is toldjuk, az 
érintett időszak alatt kiadott s eloszlott bibliák száma 15,333,33S 
példánynyi roppan! összegre rúg. Helyes a tisztelt szer-

1*
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külföldön hilsorsosiknak valamely szembetűnő szol­
gálatot épen nem lellek, sőt inkább ezek jobbjai 
fajdalommal s arczpirulva nézlek s néznek még ma 
is azon szigetre, melynek lakosai s kormánya azl 
minden egyébkénli előnyei mellett a türelmetlenség 
s bigotleria hónává bélyegzik, s egész mesztelen- 
ségében kitüntetik azon máskép világszerte önhitten 
pengetett állítás alaptalanságát, mintha a lélekisme- 
reli szabadság s protestantisnius synonym szavak 
volnának.

Ha pedig eme szabadságol a polgári türelem 
s egyenjogúság értelmében vesszük, úgy azt An­
golhonban épen nem találjuk. Vili. Henrik ugyan­
azon kegyetlenséggel hányta a máglyára azokat, 
kik a pápában hittek, mint azokat, kik a transsub- 
stantiatióban nem hittek. VI. Edvard, „a bölcs gyer­
mek s szent király4', a kálvin tanaihoz szegődvén, 
szolgelmü parlamentje útján alapiiá meg utódjai szá­
mára is a hithü katholikusok fosztogatásának s véres 
üldöztetésének ama embertelen rendszerét, mely 
időről időre a legleleményesb kegyetlenséggel éle­

ző nek eziránt észrevétele: „ha, úgy mond o, az Írott ige ter­
jesztése az igaz ut a térilésre, úgy ez időben méltán várhatnánk 
dús aratást, mert a mag mindenfelé bőségesen cl van vetve." 
L. ugyanott ISI I.



5

síive s épen napjainkig makacsul fenntartva, a 
kalholika egyház ollani évkönyveit valóságos mar- 
tyrologiummá tévé. Össeitöl öröklött hitének ily 
önkényes elnyomása s egy új religíónak erőszakos 
lellolása mialt országszerte s névszerint a devon- 
shiri grófságban hangos s keserű panaszokra fakadt 
a nép s a misének s a zárdák egy részének vissza­
állítását s a papok házasságának megtiltását sür­
gető: azonban az innen eredt mozgalmak elfojtá­
sára kiküldött lord Ibissel miután a nyuglalanko- 
dókat szétszórta s közölök többet kivégeztetett, egv 
lelkészt pedig saját temploma tornyára fölakaszla- 
loll, minden további követeléseknek útját állta. *) 

A jellemtelen parlament a mily kész volt e kél, 
fejedelem alatt hitét kétszer megtagadni, szinloly 
kész volt Mária királyné alatt a katholikus egyház 
kebelébe visszatérni, a Cranmer, Ridley és Latimer 
borzasztó kivégeztetéseiben panasztalanul megnyu-

‘) Ebbéli eljárása jutalmául Edvárdtól a woburn-i apát­
ságot nyerd ajándékban, mely 1145-ben Bolebee Hugó által 
a ciszterek számára .ilapíllatotl s melynek évi jövedelme Ed­
várd idejében ugyan 430 font, 17 shilling, 1 1 pencc-re, 
lS27-ben pedig 8613 font, 19 sh., 2 penee-re becsüiteletl. 
„Woburn- Abbcy" a Ti üsselek családfejének, hrrezeg Bcdford- 
nak, jelenleg is lakhelye.
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godni, s l'olc biboinok ajkairól az „eretnekség 
alóli pápai [eloldozást" a töredelmes bánat minden 
jeleivel térden állva s zokogás közt elfogadni. — Er­
zsébet, a magasztalt „virgin Quecn", kinek kegyet­
lensége csak hiúsága s vásollságához hasonlítható, 
mind a mellett is, hogy haldokló nővérének Má­
riának esküvel ígérte a visszaállított katholika egy­
ház fenntartását, s hogy magát a katholika egyház 
szertartásai szerint koron,áztatta meg s kenette löl 
Anglia királynéjának, a Calvinismust a püspöki rend­
szerrel bővített kiadásban ismét az országra tolván, 
a katholika egyház kiirtását élte fő feladata gyanánt 
tekintő, s hosszas országlása nem egyéb volt, mint 
a kalholikusok elleni szünetlen üldözéseknek s a 
börtön s jószágkobzáslól kezdve az örökös szám­
űzés s a halál legkinosb nemeiig menő büntetések­
nek szakadatlan láncza, e részben meghitt tanács­
noka s szándokainak legiigyesb védje s legkészebb 
eszköze levőn a híres Cecil Vilmos vagy is lord 
Burleigh, egy oly államférfin, kinek nagy cszte- 
hetségeit minden párt elismerte, de kinek elveit 
csak a pártszcllem védhette, ki kész volt minden sze­
repel játszani s minden nyelven szólam; heves üldö­
zője a katolikusoknak Henrik és Ed várd alatt, dühös 
ellensége a protestánsoknak Mária aluli, s ki rögtön
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ismét légi credójához szegődött, mihent sejteni kez­
dette, hogy ez leend az Erzsébeté is. *)

Különösen 1559-ben Cecil szónoklata mellett 
a parlament által egyebek közt elhatároztatta, hogy 
Anglia s Illand határi közt semmi külföldi praelatus 
lelki hatalmat nem gyakorolhat, s a tévelygések, 
eretnekségek, szakadások s visszaélések kiirtására 
szükséges hatalom s annak tetszés szerinti gya­
korlata a korona jogaihoz tartozand; továbbá, hogy 
a pápa tekintélyének védelme a körülményekhez 
képest, mint a felségsértésnél, jószágvesztéssel, örö­
kös fogsággal vagy halállal lesz büntetendő, úgy- 
szinte mindazok, kik a katholika hitre akár vala­
kit téríteni, akár magok áttérni vagy a királynét 
eretneknek vagy hitlennek nevezni, kik a pápától 
valamely bullát, dispensátiót vagy (eloldozást nyerni 
vagy használni, katholikus imakönyveket, Agnus 
líei-ket, kereszteket, képeket, olvasókat s „ilyféle 
babonás tárgyakat“ Angliába hozni vagy mások­
kal használat végett közölni merészelnének; s hogy 
valamennyi fölszentelt vagy javadahnas papok, vagy 
a korona szolgálatában álló tisztviselők s mindazok, 
kik elkobzott javaik visszaadásáért folyamodnak.

')  bitigi'. tinivci'selle T. Itt. [i. 37.
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javadalom- s hivatalvesztés büntetése alatl tallózza­
nak a „supremaliai eskíil“ letenni, s ez által öl 
minden egyházi s világi ügyekben-! fejőknek s leg­
több nralkodójoknak elismerni, s minden külföldi 
egyházi személy hatalma s hnlóságátóii függésről 
végkép lemondani *). Koréival a kalholikusok iránti 
ellenszenve is növekedvén, majd ismét njabb ren- 
delelekel bocsátott ki ellenök, melyeknél fogva a 
misemondásra 200 marknyi birséig s két évi fogság, 
a misehallgatásra pedig 100 marknyi fizetés s egy­
évi fogság, valamint mindazokra, kik egy hónap

*) Csaknem hihetetlen, hogy a parlament, mely nem 
reg Máriának a kalliolika rcligió visszaállítására ezélzó sza­
bályait a legnagyobb készséggel helybenhagyta, Ezse'btlnek 
azokkal homlokegyenest ellenkező intézkedéseit minden ki­
fogás nélkül elfogadta. A pecrek házában csupán a püspö­
kük, a landaffinak kivételével, ellenzék azt, kikhez a Iajk 
peerek közül még kettőn csatlakoztak. Ugyanazon püspökök 
készebbek leven inkább hivataluk s vagyonuktól mint hitük­
től megválni, a supremaliai eskütételt határozottan megtagad­
ták. Példájokat kilcnczczer háromszáz uyolczvanhal al- 
rendii pap közül csupán száznyolezvan lelkész és kilcnczven- 
öt javadalmas köveié. Ezek közül sokan állhatatosságukért 
hosszas börtönnel lakottak, mig amazok tanulékonyságuk 
s engedelmességük bérét a királyné kegyeiben lelek. A ró- 
mátóli elszakadás ekként teljesítve lön, s a keresztény egy­
ház legjelesb ágainak egyike megvált azon tiszteletreméltó 
törzstől, melynek életadó agg gyökereiről reá szinle másfél 
évezred alatt annyi áldás, fény s dicsőség szivárgott!



Folyta alatt az uralkodó egyház templomában meg 
nem jelentek, 20 fontnyi büntetés volt szabva; hogy 
pedig a papoknak a magánházakbani tartózkodásra 
módjok s ürügyük ne lehessen, tíz font sterling s 
egy évi fogság büntetése alatt megtillatolt az illető 
egyházi hatóság engedelme nélkül nevelői vagy ta­
nítói hivatalt viselni. Minek következtében a börtönök 
katholikusokkal vagy nihil őket a törvény hívja, „pá­
pista recusansokkal“ tömve leltek, kik közül hóhérkéz 
állal számtalanok végeztettek ki, vésztőkét többnyire 
még azon kegyetlen mészárlás előzvén meg, hogy 
bélük eleven testeikből kilépetett. A nyomor s Ín­
ség, melyet ö katholikus alattvalóira sőt egyéb dis- 
senterekre is halmazon, oly borzozló volt, hogy 
azt tekintve a hires Cohhet ismeretes leveleinek 
egyikében ama sanyarú felkiáltásra fakad; „a tör­
ténetírók veleményökben különböznek az iránt: 
vájjon Anglia szülöttjei közt VIII. Henrik vagy 
Cranmer volt e a leggonoszabb férfiú; de az em­
beri nemzetnek meg kell vallani, hogy Erzsébet volta 
leggonoszabb nő mindazok közt, kik valaha Angli­
ában s a világon léteztek, magát Jezabelt sem véve 
ki.“ Geschichlc dér Protestantischen Reforaialion in 
England undlrland von William Cobbet, aus demeng- 
lischen überselzt. Aschaffenburg IS39. I. Th. S.111.
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I. Jakab, hogy még mint skót király a sze­
szélyes Erzsébet kegyeit s ezekben az angol trón 
ulódságál magának biztosítsa, gyávaságában bosz- 
sznlatlanul tűrte anyjának, a szerencsétlen Stuart 
Máriának, valamint tizennyolcz évig tartott sanyarú 
fogságát, úgy hóhérkéz általi kivégeztetését i s , s 
miután az angol trónrai lépésével a skót presby térin - 
lis rendszeri az angol hitvallással felcserélte, ez 
utóbbit egy új convertita térilő buzgalmának egész 
hevével igyekezeti terjeszteni, mely ebbeli tanács­
talan igyekezetéhez járult vallásbeli nyilvános vi­
tatkozásai, theologiai nyom látott s írott értekezései 
s királyi ünnepélyes ediclumai s ezerféle badarságai 
az akkori Irán ez követel egyik sürgönyében tett 
ama csípős észrevételre bírák: Le roi Jacques esi
le plus savant fon de rEuropc! *) Trónralépése

*) Kiilönczségo némi bizonys ágául szolgáljanak trónbo- 
szédcinek s a parlamenthez intézeti üzeneteinek következei 
töredékei. Első parlamenlománnak megnyitásakor ( J 605) 
tartott trónbeszédében Dávid és sz. Pál mellett fölhozza 
Aszlreát és Bellonát, s magát férjnek, Nagy-líritaniát pedig 
a maga törvényes nejének, magát pásztornak, az angolokat 
s skótokat pedig a maga juhainak, végre a pápát hármas 
koronája daczára is szörnyetegnek nevezi. — Ugyanazon 
parlamentet az angol és skót koronák egyesítésének ünne­
pélyes kijelentésére akarván bírni, e végetli izenctében egye­
bek közt ezeket /rá: „Anglia és Skólzia ugyanazon szi-
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után nem sokára, 1604-ben cgy kiáltványt bo­
csátott ki, mely állal a kalliolikus kiililérckct szám­

jelben fekvő két külön ország; leven, ti nem türendilek, 
liogy én keresztény fejedelem létemre két feleséggel élvén, 
a bigamia bűnébe essem, hogy egy fővel bírván, két testtel 
egyesüljek, s hogy egy magányos pásztor lévén, két külö­
nös nyájat őrizzek." A lőpor üszccsküvés fölfedezése után 
tarlóit trónbeszédében a katlioliknsokat a közingcrnltség ellen 
némileg pártolandó, védelmükre azt monda, „hogy nem kell 
hinni, mintha valamennyi kalholikusok sziikségképen gonosz 
emberek volnának; hogy léteznek oly szerencsétlenek is, 
kik noha az űr vacsorájában! valóságos jelenlétet hiszik, 
de azért a pápa hitén nintsenek, ki valósággal az Írásban 
említőit mysterium iniqnitatís; hogy miután Nagy-Brilan- 
niáhan oly sok századig kizárólag csak a katbolika hit ural­
kodott, nem lehetetlen, hogy ez idő alatt Isten néhány pá­
pistát is üdvözített." De e tekintetben legnevezetesebb 
Jakabnak, ki Anglia Salamonjának s százada legelmésb fiának 
kívánt tartatni, azon okoskodása, melylyel 1010-ben a parla­
mentnél azt sürgette, hogy a koronához eddig kötött némely 
járandóságok helyett ö ezentúl bizonyos évi jövedelemmel 
biijon. 0 200,000 font sterlinget kívánt, a parlament pedig 
csak 180,000 ajánlott. „Ónok, igy szólt a lord kincstárnok, 
kilencz húszadban (ninc scores, —• a húsz számot az angol 
score-nak nevezi) — kívánnak megállapodni: azonban őfelsége 
nekem meghagyta, miszerint önöknek jelenteném ki, hogy 
e kilencz. szám neki nem tclszhclik, mert kilencz költő volt, 
kik mindnyájan koldusok voltak, noha kilencz musáknak 
szolgáltak ; ámbár pedig ö felsége csak nyerne vele, szinte 
nem lenne ízlése szerint a tizenegy sem, miután az áruló 
Jiidás okozá, hogy az apostolok csak tizenegyen maradtak: 
de van egy középszám, melyben könnyen megegyezhetünk,



űzte s ;i katholikusok elleni törvények szigorú 
végrehajtását elrendelte, később is különösen sür­
getvén a recusansokra kivetett dijak beszedését, 
melyekből ö saját személyére évenként 36,000 font 
sterlinget liúzott. Az irlandiak a vallásszabadság 
tekintetében annyi szenvedés után kegyelmétől némi 
kedvezésekei óhajtván egy küldöttségük által kies- 
deni, ennek tagjait e merény miatt három hónapi 
fogságba vettető, s egyszersmind valamennyi pap­
nak halálos büntetés alalt meghagyó, hogy Irland- 
ból rögtön lávozzanak el. Mivel pedig térítési tö- 
rökvéseit gyümölcsleleneknek tapasztalta, e végeit 
egy új eszközhöz nyúlt; megparacsolá l. i. hogy 
Iilandbnn valamennyi földtulajdonosok tartozzanak 
birtokaik jogezímét kimutatni, s mivel ezt aránylag 
csak kevesen voltak képesek teljesíteni, ezernyi 
ezrek minden javaiktól megfoszlaltak s a legvirágzóbb

ez a tizes szám, mely magában szent, miután az Isten paran- 
csolalinak számát teszi." Kinyomott theologiai munkái e kö­
vetkezők: Basilikon Poron (királyi ajándék.) The true Law 
of frec Monarchios (szabad monarchiák törvénye). Admonitio 
Regis Magno-Britanniac adPrineipcs christianos contraBellami- 
,1 1 1 1 1 1 . Ugyanazon bibornok ellen, ki magát munkáinak egyi­
keiben Martinus Torlusnak nevező, Tortúra lorti Comment. 
in Apocalyp., melyben azt igyekszik megmutatni, hogy a pápa 
az írásbeli A n lik r isz tiis.



csaladok koldusságra juloll.uk. Jakab sajál vallásá­
nak Irlandbani tejesztése s gyökeresitésc végett az 
ckkónl nyeri prédából angol proleslans gyarmalo- 
sok közi kél millioninyi holdul oszlaloll ki, mi által 
alapját lévé le azon orvosolliallan ínségnek, mely 
aluli Illand népe mai napig nyug. A király s parla­
mentje lélekgyötrö zsarnokoskodása szülte 1605-ben 
az undok lőpor összeesküvést, mely noha csak ne­
hány kélségbcesett katholikusokból álloll, s noha 
l'ölíödözésél, s meghiusitásál egy katholikusnak, lord 
Mounleagle-nek kellcll köszönni, alkalmat nyújtott 
valaminl a katholikusok ellen létezett ama ember­
telen törvények súlyosbítására, melyeknek enyhí­
tésére Jakab, midőn lia Károly a lranczia herczegnöt 
Henriettel eljegyzé, magát a pápa s a lranczia kor­
mány irányában ünepélyesen lekötelezte, úgy azon 
esztelen spectaculumokra is, melyeket az érintett 
összeesküvés emlékezetére — az összeesküdleket, 
pápákat, bibornokokat, jesuitákát képező, s „Guy- 
Fawkes“ nevű papirbábok megégetésében — az 
angol nép november hó 5-én évenként „no-popery“ 
kiáltozások közt ünnepel, ebbeli őrjöngő kicsapon­
gásaira ösztönüzlelve az állal is, hogy ugyanakkor 
valamennyi angol templomban ama inerény emlé­
kezetére a „Common Prayer-Book“ szerint egy há-
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ladó, de a katholikusok ellen a legméltallanabb 
kifejezésekkel teli, ima mondatik,

I. Károly az általa s vele szerencsétlenné leli 
Laud canterbury-i érsek áldáslalan tanácsai által iz­
gatva, hogy a purilánok növekedő s naponta félelmes!) 
hatalmát megtörje, az angol episcopalis egyházai a 
katholikusok s a többi felekezetek elnyomásával 
igyekezett minden áron terjeszteni, mig végre e 
túlbuzgóságának szomorú áldozatja lelt.

Cromwelll, kilPope-nak szép kifejezése szerint 
„nagy talentomi s nagy bűnei örök hírre kárhoz­
tattak, “ s győztes puritánjait, eme „zsolláréneklö 
fanaticusokat“, a katholikusok ellen a felekezeti gyü- 
lölségen kívül még a miatti bosszúvágy is ingerlé, 
hogy a katholikusok Angliában s Irlandban a sze­
rencsétlen Károly mellett \ ittak s hozzá mindvé­
gig hívek maradlak. A protcclor hideg számiló 
kegyetlensége az üldözés minden nemeit fölhasz­
nálta a katholikusok kiirtáséira. A két ország bör­
tönei dugva voltak velők s közülök tömérdek sokan 
fölkonczoltatlak. Irlandban a katholikusok egész 
grófságokból kiűzőitek, s házaik, s területben öt 
millióm holdra ment javaik angol s skót katonák, 
s a belháború költségeire tetemes összegeket elő­
legezett pénztözsérek közt feloszlatlak, megenged-
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telvén nekik, hogy ha az általuk megszáll vidékekben 
kulholikust találnának lappangani, ezt mint vala­
mely vadállatot agyonlöhetik; ezen felül húsz ezer­
nél több ír család erőszakkal hajóra rakatván 
rabszolgaként Jamaikába s az ottani szomszéd szi­
getekbe hurczoltatott, s többnyire csakhamar az 
Ínség s a szokatlan éghajlat szülte nyavalyák mar­
taléka lett. Hihető, hogy midőn Cromwell álmatlan 
éjjeit félelem s rettegés közt naponként más terem­
ben tölté, olykor lelke elölt fölmerüli valamint ki­
rályának kiöntött vére, úgy azon iszonyatos mé­
szárlás is, melyet az irlandi katholikusok közt több 
ízben, de különösen Drogheda bevétele után vég­
bevitt. Azonban ö az ilyetén furdalalinak legyő­
zésére saját hitelveiben egy csalhatlan gyógyerejii 
szerrel bírt: mert midőn halálos ágyán a mellette 
virrasztó udvari káplányál kérdé: vájjon az igazu- 
lási mulasztói el lehet e veszíteni? s ez c kérdésre 
azt válaszoló: „hitünk latijai szerint ncm“, ö öröm­
telve felkiáltott: „hála Istennek! így üdvözségemröl 
nem kételkedhetem, miután emlékezem, hogy éltem 
folytán egyszer a kegyelem állapotában voltam!“ 
S e reményében Slerry nevű kaplánya hite szerint 
nem is csalatkozott, mert kimúlta után ez az Isten 
nevében hirdető, hogy a proteclor egyenesen az
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égbe mciil s olt üt az Úr jobbján, az angol né|i 
bűneinek bocsánatáért esedezvén. *)

11. Károly mind a mellett is . hogy az angol 
egyházai előbbi jogai s vagyona birtokába hajdani 
türelmetlenségével együtt visszahelyezlette, ezen egy­
ház féltékeny híveinél kezdet óla azon gyanúban 
állt,hogy a kalholikusokhoz szil, miután egyébként 
is anyja, hitvese s fivére katholikusok voltak, s 
száműzetése hosszas idejét katholikusok közt töltötte. 
Mely ebbeli gyanút később az állal igazolta is, hogy 
halálos ágyán a kalholika hitre tért. Nem hiány­
zott ugyan nála az akarat a katholikusok sorsát

*) E hatalmas férfiú jellemei Bossuel remek ecsetje ek­
ként festi: „Uu hommc s’ est rencontre' d’ íme profondettr
d' esprit incroyable; hypocrite raffiné autanl qu’ habile 
politique, capable de lout entreprendre et de lóul cacher, 
également actif et infatigable et dans la paix et dans la 
querre; qui ne laissait rien á la fortune de ee qu’ il pou- 
vait lui öter pár eonseil ou pár prévoyaucc; d’ aillcurs, si 
vigilant et prét a tout, qu’ il té a jamais manqué aucune 
des occasions qu’ élte lui a présentées."— Orais. funébre d' 
Henrietté Marié de Francé, rcine d’ A üzletei re. — Voltaire 
pedig őt igy írja le : ,,L’ Angleterre devint plus l'ormidable que 
jamais sous la domination de Cromwell, qui 1’ assujettit en 
portant 1’ Evangile d’ unó main, 1’ épéé dans 1’ aulre, le 
masque de la rcligion sur le visage, et qui couvrit des quali- 
lés d’ un grand roi lous les erimes d’ uu usurpateur." — 
Introd. au Siéele de Lottis XIV.
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enyhíteni, de ezzel csak a parlamentnek amazok 
iránti engeszlelhellen gyűlöletét ébresztette föl, mely 
is 1603-ban öt felhi\á, miszerint a katholikusok s a 
dissen terek ellen fennálló fenyitő törvényeket szigo­
rúan hajtassa végre; 1001-ben ölnél több személy­
nek ájlatoskodás véget ti összejövetelét, kivévén lia 
ez az angol liturgia alapján történnék, mint lázadási 
csoporlozásl kemény büntetés alatt megtiltotta; 1666- 
ban pedig Károlyi kéuyszerílette egy kiáltvány kiadá­
sára, mely által valamennyi papok s jesuilák az 
országból száműzetlek, az illető hatóságok a recu- 
sansok elleni törvények végrehajtására, valamennyi 
pápisták lel'egyv'érzésére s a supremaliai eskü letéte­
lére, egyszermiml pedig mindazon lmdtiszlck s ka­
tonáknak, kik ez esküi, letenni s az úrvacsorájához 
az angol liturgia szeriül járulni vonakodnának, szol-' 
gálatbóli elbocsátására utasíttallak. A gyönyörök 
hajhászásában elpuhull Károly nem inti annyi lélek- 
erövel, hogy e sürgetéseknek ellcnlállni vagy ama 
gyanúval daczolni mert volna, söl épen ez utóbbinak 
megezálólására jobb meggyőződése ellen is aláírta 
a gyalázatos Oa t es  Ti t us  hazug vallomása követ­
keztében a katholikus vér után sovárgó nép kielé­
gítésére leghívebb szolgájának lord Stalfordnak s
lial ártatlan jesuilának halálos Ítéletéi; de habár

o
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vonakodva aláírta valamint még- Hifii-ben az úgy­
nevezett „corporátio actát“, mely szerint bármily va­
rosnál vagy testületnél senki seni volt hivatalra 
választható, ki az döbbeni évben az angol egyház 
szertartása szerint nem áldozott s ki a hivatali eskü 
mellett egyszermind a supremaliai esküt le nem 
lelte; úgy 1673-ban az úgy nevezett „test aclál“ 
vagyis eskütörvényt is, mely szerint mindaz, ki 
valamely polgári vagy hadi hivatalt visel, köte­
les a supremaliai esküt letenni, egy a Iranssubslan- 
lialiúl lagadó nyilatkozatot aláírni és az úrvacsorá­
hoz az angol egyház szertartása szerint nyilvánosan 
járulni. Minek következtében a kalholikusok többé 
semmi közhivatalt nem viselhettek s még a parla­
ment tagjai sem lehettek, s maga a király testvére 
is, a yorki herczeg Jakab, kéntelen volt mint lord- 
high Admiral hivatalát letenni. Károly kitűnő tehet­
ségű de önző s jellemtelen férfiú volt s engedékeny­
sége miatt a katholikusok sorsa az ö uralkodása 
alatt súlyosabb lett mint valaha. Gyöngesége egyéb 
számtalan tanúságai közé tartozik, hogy pénzen fo­
gadon s a parlament által gazdagon megjutalma­
zott nehány hazug tanú az armaghi katholikus 
érsek s prímás Plunketl Oliver-t egy soha nem lé­
tezett összeesküvésről vádolván, valamint ezen ár-
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latina réríiú elfogaltatásnt s hóhérkéz általi kiv égez- 
tetését, úgy azt sem volt képes megakadályozni, 
hogy a londoni borzasztó tűzvész emlékezetére fel­
állított roppant oszlopra eme becslelenitö felirat té­
tessék : „Ezen oszlop emlékéül állíttatott e pro­
testáns város megélésének, melyet lb(3G-iki sep- 
lemberhóban a pápista l'actio gyújtott lel a prote­
stáns vallás s a régi angol szabadság megsemmi­
sítésére, s a papismus s rabszolgaság (slavery) 
behozatalára. A piápisták dühe még mindeddig 
sincs kielégítve.“ Noha pedig a mi itt állitlatik. 
a legszigorúbb nyomozás állal sem volt egy katho- 
likusra is bebizonyítható, s az alsóháznak e végett 
kiküldött bizottmánya nem tudván a tűzvész okát 
kifürkészni, azt „Egyedül a mindenható Isten ha­
ragjának" tulajdonit:!, s azon egy is, ki a bíróság 
elölt magát gyujlogalónak vallotta, nem kalholikus 
hanem Hubert nevű íraczia hugonot volt, e hazug 
felirat, melyet II. Jakab letörülletetl, de utódja 
Vilmos visszatételett, a talapzaton mai napig is olvas­
ható, mi miatt is Popé „a felhőkre mutató" ez em­
lékoszlopot egy betyárhoz hasonlítja, ki ittasságá­
ban fejét az ég felé emeli és — hazudik.

Utódja II. Jakab egyébként is saját inérlékle- 
len buzgalma állal rosszul tanácsolva, főleg azért.
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mert kalholikus volt s a vallásszabadságnak minden 
felekezelkülönbség nélküli általános megadásában 
kalholikus hilsorsosin is segíteni kívánt, vesztvén 
el trónját, s erre előbb ugyan orániai Vilmos, en­
nek halálával pedig hannoverai György éjien pro­
testáns vallásuk miatt emeltetvén, természetes volt, 
hogy ez utóbbiak a kalholikusok üldözése s elnyo­
másában keresték saját választásuk igazolását s 
azon népszerűséget, melyben jelenők s jövőjük biz­
tosságát helyezek. Alattuk sanyaruan kellett lakolni 
a kalholika egyháznak azon pillanatnyi kedvezé­
sekért, melyekben II. Jakab alatt részesült. Egyebek 
közt elhatároztatott, hogy senki, a ki kalholikus 
vagy kinek protestáns létére hitvese kalholika, az 
angol trón örököse nem lehet. A kutholikusok s 
mindazok, kik a katholicismus gyanújában álltak, 
köleleztettek Londontól tiz mérlöldnyire távozni, 
s fegyvereiket s lovaikot átadni. A türelem alól ők 
név szerint kivétettek, minden melléköröködési jog­
ból kizárultak, tanodáik bccsukallak, s száz font 
sterling büntetés alatt meg lön nekik tiltva gyer­
mekeiket kalholika nevelés végett külföldre küldeni, 
vagy házaiknál katholikus nevelőt s tanítót tartani, 
tetemes jutalom igértelvén azoknak, kik valamely 
pap vagy jesuita ellogalását eszközlenék sut.
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Még ezeknél is harbárabbak voltak az irlandi 
parlament 1703-iki végzései, melyek szerint megha- 
Lározlatoit, hogy minden külföldről Irhonba jött pap 
s az, ki öt magához fogadná, halállal biinlellessék, 
elöhb bélé kitépetvén, leste pedig a fölakaszlás után 
lölnégycltclvén; az angol törvények ellenére az 
atyai vagyonban a többi gyermekek az clsöszülötlel 
egyiránl osztozzanak, kivévén, ha közölök valame­
lyik a prolcslans vallásra térne, mely esetben az 
leend testvérei kizárásával az egyedüli örökös. A 
kalholikus szülök gyermeke, ha protestáns lelt, löl- 
jogosittatott arra, hogy szülőit vagyonuk mennyisé­
gének eskü melletti bevallására s egy harmadának 
rögtöni kiadására kényszeríthesse. Kalholikusok 
nem lehettek kiskorú rokonik gyámjai, hanem azo­
kat protestáns kézre kellett átadniok, úgyszinlc 
a szülőknek is, ha kiskorú gyermekeik protestán­
sok kívántak volna lenni; a kalholikusok semmi 
protestáns után nem örökölhetlek, bármily joguk 
volt légyen is az illető vagyonhoz. Tiltva lön ne­
kik fekvő jószágot szerezni vagy harminczegy év­
nél tovább haszonbérbe venni, bármily nyugdíjl. 
húzni, a törvényszékeknél bírói vagy ügyvédi tisz­
tet viselni, fegyvert hordani, vagy öt font sterling­
nél drágább paripát bírni, érvénytelenség büntetése
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aluli protestánssal házasságra kelni. Minden kél 
békebirónak szabadságára hagyatott minden kalho- 
liknsl magok elébe idézni s eskü melleit annak 
megvallásái'a kötelezni, mikor, hol, kinél s kinek 
jelenlétében hallgatott misét, s ha vallani vonakodotl 
volna, öt minden más bíróság közbejötté nélkül egy 
évi fogságra vagy busz font fizetésére Ítélni Ügy- 
szinle minden protestáns feljogosíllatolt arra, hogy 
ha bárkinél valamely katholikus egyén vagyonát 
sejtené letéve, öt annak kiadására, vagy ha tapasz­
talná, miszerint valamely katholikus által haszon­
bérlett jószág jövedelme az évi bér összegét egy 
harmaddal felülmúlja, öl ez árendának átengedésére 
kényszeríthesse, vagy ha a katholikus lova öt font 
sterlingnél többet érne, ezl tőle e pénz letétele mel­
lett elvehesse. Oly protestáns kereskedőknek, kik­
nek hajóik valamely katholikus fejedelemmeli háború 
alatt elfogattak, a kalholikusok javaira e végeit kü­
lönösen kivetendő adóból teljes kárpótlás, s az an­
gol egyház aklába áttérendő minden katholikus pap­
nak a rceusansoktól behajtandó büntetési dijakból 
évenként mind halálukig 30 font sterling igérle- 
tett; sat.

Ezen embertelen törvények végrehajtása a bírák 
s tisztviselőktől függött, s ha néhol ezek jobb érzése
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amazoknak vagy végrehajtását mellőzte vagy bün­
tetési szigorúi mérsékelte, máshol a felekezeti gyü- 
lölség nem mulaszlá cl azok puszta fennállását a 
kalliolikusok nyuglalanitására felhasználni. Eme 
törvények némi enyhítésére első alkalmat a parla­
mentnek s kormánynak Canada meghódítása nyílj 
lőtt, mely is a írancziákkali békekötés szerint 
17133-ban az angolok birtokába jutván, mivel annak 
lakosai kalliolikusok voltak, mellözhellenii) szük­
séges volt religiójok szabad gyakorlatát nekik meg­
engedni. S ez meg is engedtetett, sőt 1774-ben 
ezen löliil az is elhatároztatott, hogy a canadai 
löi vényhozás, közigazgatás s törvényszékek tagjai 
kalliolikusok is lehelnek, s hogy az ottani kalholi- 
kusok kötelesek a dézniál saját papjaiknak azon­
túl is megadni. E kedvezések országszerte nagy 
visszatelszést szüllek, s egyebek közt a londoni 
lakosok s elöljárók egy adressel járullak a király­
hoz, kérvén öt, „tagadná meg szentesítését azon 
bilitől, mely egy bálványozó s vérengző (idola- 
trous and bloody) egyháznak törvényes állást 
adand.“

Majd ismét a francz-spanyol háború alatt az 
angol s irlandi kalliolikusok a király s alkolmány- 
hozi liüségöket különösen kitüntetvén, közölök tíz
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Jóid s mások számosán 1778-ban a királyhoz s a 
parlamenthez a fennálló büntető törvények eltörlése 
végett peliliól nyújtottak be, és pedig nem minden 
foganat nélkül: mert azon évben hozott törvény 
állal elhatároztatott, hogy a katholikus püspökök s 
egyéb papok iránt III. Vilmos alatt szabott eljárás­
nak jövőre nem leend helye: hogy a katholikus gyer­
mekek katholikus oktatói többé nem lesznek örök 
fogságra itélendők, s hogy a katholikusok más 
polgárokként örökösödhetnek, s fekvő javakat is 
szerezhetnek. Azonban eme kedvezések élvezete 
azon föltételhez köttetett, miszerint a katholikusok 
félévenként tegyenek esküt arra, hogy III. György 
királynak s utódjainak hívek lesznek s őt tehet­
ségűk szerint védeni fogják; hogy a száműzött 
Stuartok iránti minden engedelmességről lemonda­
nak; hogy mint istentelent utálattal visszavetik azon 
tan t, mintha szabad v olna az eretnekeket megölni, 
s vélek nélkül lehetne a nekik adott ígéretet meg­
szegni ; továbbél hogy visszavetik azon véleményt, 
mely szerint a pápa vagy valamely zsinat által 
excommunicált fejedelmet szabad letenni vagy meg­
ölni ; hogy nem hiszik, miszerint a pápa direct vagy 
indirecl földi hatalommal bírna Anglia fölött; végre



hogy e nyilatkozatot minden reservalio s kétértel­
műség nélkül teszik.

Mennél nagyobb kegyetlenség volt eme termé­
szet adta jogok visszulartóztatása, annál kevésb 
nagylelkűség s érdem feküdt azok megadásában. 
De ha a katholikusok annyi zaklatás után c keveset is 
hála érzéssel fogadták, ez az ebben is veszélyt sejtő 
s Isten sértését látó protestáns nép féltékenységét s 
vakbuzgalmát mind a három országban szerte felköllé. 
A katholikus egyház elleni legepésb kifakadások s 
szidalmakkal telt petitiók s pamphletek egymást 
érték, egyszersmind a katholikus egyház állítólagos 
túlierjedésének s részére netalán szánt minden 
további kedvezéseknek megakadályozására „prote- 
stant associalion“ nevezet alatt Skótziában egy egy­
let keletkezett, mely rövid idő alatt Angliában is 
mindenfelé elágazott. Eme társulatok a zajos tanács­
kozások s bosszúleli határozatokról csakhamar a 
tény s erőszakoskodás terére mentek át. A mint 
1780-ban a glasgovvi zsinat ülését befejezte, az általa 
is felbőszített nép október 18-án a vasárnapi isteniszol­
gálatra egybegyült kathoükusokat megtámadta, ká- 
polnájokat s többek házait részint kirablolta, részint 
földig lerontotta. Ugyanez történt Edinburgban is, 
hol a nép a katholikusok kápolnáját felgyújtotta s
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löbb házaikat a rendőrség minden ellenzése nélkül 
kirablolla. E mozgalom villámsebbel Angliában is 
elterjedi s Londonban annyira fajult, hogy már a 
kormánynak is veszélyes kezdett lenni. A kalholi- 
kusok ellen az öijöngésig dühöngő ottani „prolcslanl 
associalion“-nak lói d Gordon György lett elnöke, egy 
heves természetű, a minisztériummal mcgclégedel- 
len s vak buzgó fei liú, ki később a zsidó vallásra tért 
ál, s 1793-ban mint felőrüli a newgati fogházban hall 
meg. A feltüzeli sokaság állal a kalholikusok ellen 
határozott pelilióra nézve ö kijelentvén, hogy azt csak 
ágy fogja a parlamentnek benyújtani, ha legalább 
húszezer ember által fog ki sértetni, közel nyolezvanezer 
csatlakozott hozzá. Ezek június 4-én a parlament épü­
lete előtt helyt foglalván, saját biztosságukra maguk­
kal hozott fegyvereiket kilőtték, az ülésre egymás 
után megjelenő parlamenti tagokat, hogy„nopopery“-t 
kiáltsanak, kényszerítők, némelyektől pedig fenye­
getéseik által azon Ígéretet csikarták ki, hogy az 
I 77S-iki törvény visszahúzására fognak voksolni. Majd 

ismét az elnök vezénylete alatt, mint mondák, „a 
papismus kiirtásához“ fogván, június 4, 5, s 6-ik 
napjain a kathoJikusoknak löbb kápolnáit s össze­
sen hatvankét házait kirablották s fölégették, s a fel­
gyújtott newgati és az erőszakosan féltőit elerken-



27

welli börtönökből a foglyokat kiszabadították. 
Ezen félelmes kicsapongások szemléletére közönsé­
ges lett. Londonban a rettegés, midőn a kormány 
\ égre az erélyes föllépés szükségét átlátván, a ra­
jongó sokaságot fegyveres erővel szétüzte. Az ez 
alkalommal elestek szánna mintegy kétszázra, az 
elfogoltaké pedig két ezernél többre ment. Az elí­
téllek legvétkesbjei közül lizenkilencz kivégezlel- 
\é n , a többiek kegyelmet nyerlek, lord Gordon 
minden gyanú daczára tanúk hiánya miatt az esküll- 
szék állal ártatlannak találtatván. Ilyféle merények 
Anglia löbb városaiban, úgymint Hull, Bristol s 
Báthban is történtek.

Ha az amerikaiakkal! szabadsági háború alatt 
épen a félelem, nehogy a canadaiok hozzájok csat­
lakozzanak, biila az angol kormányt az említeti 
1778-iki parányi kedvezmények megadására, a francz 
forradalom alatt ismét azon félelem, nehogy elkese­
redésükben az irlandiak a naponta várt forradalmi se­
reghez szegődjenek, kényszerűé a parlamentet s
111. Györgyöt arra, hogy Piti sürgetéseinek is engedve 
1790-ben a katholikusoknak némely ojabb kedvezé­
sekei nyújtsanak. Ezek szerint a katholikusok a 
suprcmaliai eskü s a pápa elleni nyilatkozat köte­
lessége alól (kivévén ha a pai lament tagjai kíván-



lak volna lenni) s a kétszeres földadó terhétől föl­
mentettek, egyszersmind szabadságot nyerlek föld­
birtok szerzésére, religiójok csendes s minden ha­
rangozás nélküli gyakorlatára, ügyvédi s jegyzői 
hivatal viselésére s gyermekeik korlát nélküli neve­
lésére. Azonban továbbá is tiltva maradt nekik 
bármily udvari, állami s hadi tisztséget, vagy az 
egyetemeknél tanári hivatalt viselni, s általában min­
denkinek az ö egyházuk s iskoláik részére valamit 
hagyományozni. Piti ugyan a teljes emancipátió! 
kívánta volna javaslatba hozni, erre azonban lll-ik 
György, ki ezt koronázási esküjével ellenkezőnek 
lartá, bírható nem volt: mindazátal a írancziák Ir- 
landbani kiszálhatásoklóli mindinkább növekedő 
félelem 1793-ban a kalholiluisok részére újabb köny- 
nyebbségckct szüli. Ezek egyike volt, hogy a ka- 
Iholikusok Jrlandban a parlamenti tagok választásá­
nál szavazati joggal bírjanak; hogy az irlandi ka- 
Iholikus ifjúság nevelésére szolgáló maynooth-i col- 
legium az állami kincstárból évenként bizonyos 
összegei húzzon, s a katholikusok jövendőre számos, 
név szerint följegyzett főbb hivatalok kivételével 
polgári s hadi tisztségeket viselhessenek, s az érin­
tett kivételek mellett a törvényszékeknél mint bírák 
s ügyvédek szolgálhassanak. Ez utóbbi hivatal hozá
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meg 0 ’ Connelnek azon lehelséget, hogy annak gyakor­
latában kifejteti különös ügyességénél s bámulandó 
szónoki tehetségénél, úgyszinle ezzel nyert tekin­
télyénél i'ogva az irlandi nép milliomjainak élén kö­
vetelhesse hitsor,sósai zsarnokilag visszatartott jo­
gainak kiadását.

Vannak oly providenlialis lóriiak. kikel Isten 
évezredenként szokott földtekénkre vetni, hogy meg­
változtassák a világ színét s az emberi nemzet ja­
vára czélzó szent végzéseinek teljesítésében eszkö­
zül szolgáljanak. E választolt férfiak egyike volt 
0' Connel, ki is tudván, hogy a katholikusok igé­
nyeinek kielégítésére az angol kormány s törvény- 
hozás igazságérzelélöl vagy nagylelkűségétől sem­
mit, — s mindent csak a félelemtől lehel remény­
leni, cl ti j írott faja kiszabadítására eme fegyverhez 
nyúlt, s szédítő ékesszólása minden varázsát föl­
használva s a merev törvényesség határi közt az 
izgatás valamennyi kerekeit s rémalakait mozgásba 
hozva, de az általa alakított „katholikus egylet11 
(catholic associalion) által is hatályosan támogatva, 
nehány évi fáradalmai után boldogult is , s példátlan 
de sikerkoronázta tevékenységei által magának va­
lamint ellenségemé a „nagy Agitátor'1— úgy hálás 
honfitársainál a „hiberator" nevét kivitte.
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Miután az ulsóházbtm a katholikusok ügyéi 
pántoló tagok száma evenként növekedvén, végre 
többségig emelkedett, s ez az 1828-ik Május 12-i 
ülésben 272 szavazattal 266 ellen elhatározta, „mi­
szerint czélszerünek véli az ö felsége í'ómai ka- 
tholikus jobbágyaira vonatkozó törvényeket akké|> 
módosítani, a mint az az uralkodó egyház fennál­
lásával s az ország nyugalma s békéjével meg- 
cgyeztethetö lcend“ , a Wellington-Peel minisztérium 
az irlandiak fenyegető s mármár lázadásig fajult állása 
fölött elrémülve, végre IV. Györgynek hosszas el­
lenzés utáni beegyezése mellett 1829-ben a katho­
likusok emancipátiója iránti kormánybillt a parla­
ment elébe terjesztette, s azt ugyanazon év folytán 
mind a kél házban keresztül is vitte. *)

*) A király parancsára a parlamentet biztosok nyitván 
meg, az általuk felolvasott nevezetes trónbeszédnek ide vo­
natkozó czikkét méltónak tariánk kiírni: ,,Irland állapota ü 
felsége szakadatlan gondoskodásának tárgya. A király 
fájlalja, hogy az egyesült ország ama részében még min­
dig fennáll egy egylet, mely a közcsendre veszélyes s az 
alkotmány szellemevei meg nem egyeztethető, mely ö fel­
sége jobbágyai közt visszavonást s rósz hangulatot táplál 
s mely, ha fennállása eltörölnék, Irland állapota tartós javí­
tását lényegesen akadályozni fogná, ö felsége bizalmasan 
számít parlamentje bölcsessége s támogatására s meg van 
győződve, miszerint önök öt a törvényes tekintélye fenntartá­
sára szükséges hatalomnál cllátaudják. A király javalja
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A kiUliolikusoknak e törvény által adott ked­
vezmények mivoltát s mértékét csak úgy lóghatjuk 
lel, ha tudjuk, mi maradt még fenn az említett 
időnkénti részletes enyhítés után a régi büntető 
törvényekből. Ezt Cobbet említett munkája II. kő­
idének 238-ik lapján a következő pontokban adja 
elő: I) A katholikusok a test-actánál fogva még 
mind a két házból ki voltak zárva. 2) Noha midőn 
az illandi parlament az angollal 1800-ban egye-

önóknck, hogy miután c nagy fontosságú ezél el leetid crve, 
Illand általános állapotát s azon törvényekét, melyek ö fel­
sége római katholikus jobbágyaira nézve bizonyos polgári 
korlátokat szabnak , a legszorgalmatosb vizsgálat alá vegyék. 
Önök meg fogják fontolni, vájjon ama korlátok megszünte­
tése eszközölhető e oly módon, mely a mi alkotmányunknak 
az állam és egyház tekintetébeni teljes és állandó biztosítá­
sával, a törvény által elfogadott reformált (reformod) rcli- 
giónak, ez ország püspökei és clerusa s az ü gondviselésükre 
bízott egyház jogainak s kiváltságainak fenntartásával, és így 
azon inslitutiókkal mcgcgyeztelhetö, melyeknek ezen prote­
stáns országban örökké szentül meg kell maradni s melyeknek 
sértetlen megőrzése ü felségének szinloly szoros kötelessé­
gében mint szilárd szándokában fekszik, ü felsége komolyan 
ajánlja önöknek, miszerint e túlnyomó fontosságú, s ö felsége 
jobbágyinak leggyöngédebb érzelmeire oly nagy befolyású, 
ez egyesült oiszág nyugalma s békéjére nézve a leglénye- 
gesb érdekii tárgy megfontolásában azon higgadtság és 
mérséklettel járjanak e l, mely tanácskozásik sikeres ki­
menetét leginkább biztositandja."
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sitidéit. az irlandi kalholikusoknak, név szerint a 
„íryholder" nevezet alatt ismeretes IV'ildbi; tokosok­
nak a parlamenti tagok választásának joga megada­
tott, ez azonban az angol katolikusoktól még 
mindig meg volt tagadva. 3) A katolikusok min­
den corporatiókból ki voltak zárva; úgyszinle 4) 
Angliában a kormánytól függő minden hivataloktól, 
noha az irlandiak némely csekélyebb hivatalokat 
már viselhettek. 5) Mint védnökök saját ado­
mányozásuk alá tartozó egyházi javadalmakra nem 
nevezhetlek , noha e joggal a qiuikkcrek s még a 
zsidók is bírtak. 0) Tiltva volt nekik tulajdon 
gyermekeik kiképezésérc iskolát \ agy collcgiumol fel­
állítani mindamellett is, hogy számukra az emlí­
tett maynooth-i collegium állami költségen tartatott 
lenn. 7) Szinte tiltva volt a kalholikus papoknak 
saját kápolnáikon s a magánházakon kívül egyházi 
ruháikban megjelenni vagy isteni szolgálatot egy 
oly épületben tailani, melynek tornya vagy ha­
rangjai vannak. Sj Tiltva volt a gyámság az irlandi 
papoknak általában, a kalholikus kajkoknak pedig a 
protestáns szülök gyermekeire nézve. 9) Tiltva volt 
Irlandban minden kalholikusnak, ki évenként tiz 
font sterlinget jövedelmező szabad ingatlan, vagy 
300 fontot érő ingó jószággal nem bírt, házánál



fegyvert tartani. 10) Az irlandi kalliolikusok nem 
vehettek részt lakostársaiknak azon gyűlésében 
(vcslries), melyek a protestáns templomok tatarozása 
ügyében tartatnak, noha az e végre szükséges költ­
ségek terhét viselni kötelesek. Végre 11) halai 
vagy legalább ötszáz íonlnyi díjfizetés büntetése volt 
Irlandban mindazon papra szabva, ki egy tisztám 
protestáns vagy vegyes házasságot merészlelt meg­
áldani.

A végeredményt tekintve a kalliolikusok érde­
kére nézve ugyan mindegy volt, akár nagylel­
kűségnek vagy igazságszeretetnek, akár más ke­
vésbé nemes forrású rugonynak kellessék vissza­
nyert szabadságaikat tulajdonítanak, — de nem 
egy volt liálalartozásukra nézve; — ettől őket ama 
bilinek a peerek előtti indokolása által Wellington 
előre fölmentette.

T. i. ebben őszintén bevallá ö,  hogy Irland 
hízás állapota az egész államra nézve magában 
fölötte veszélyes, egyszersmind pedig az oltani szá­
mos hadsereg tartásának szüksége miatt tömérdek 
költséget kivan, s hogy a kormány e teher köny- 
nyilése s a fenyegető polgárháború megelőzése vé­
gett ama bili előterjesztésére szánta légyen el ma­
gát. Nehogy pedig valaki azon gondolatra jöhessen.
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mintha a minisztérium eme elhatározására az em­
beri jogok tiszteletének s különösen az irhándi nép 
szenvedései iránti részvétnek valamely befolyása 
volt volna, hozzá tévé, hogy a törvény javaslatot 
a minisztérium akként igyekezeti l'ormulázni, misze­
rint igen reménylhelö, hogy annak elfogadása az 
államegyház tekintélye, joga és birtoka teljes biz­
tosítása mellett a katholikusoknak ezen egyliáz- 
liozi térítésére fog szolgálni. A félelmen kívül tehát 
a proselytismus volt azon ezégér, mely alatt a mi­
nisztérium a katholikusok emancipatióját javaslatba 
hozta, s a mi e részben hiányzóit, az nem a szán­
dék őszintesége hanem a siker áldása volt.

Azonban hogy azok közt is, kik az cmancipatió 
mellett a parlamentben már 1829-ik előtt szakadatla­
nul villák, sokatnem lisztaszándok vagy legalább nem 
a katholikusok iránti keresztény szeretet lelkesített, 
ennek példájául a többiek helyett szolgáljanak a libe­
rális párt két icgjelesb tagjai, s az emancipatiő buzgó 
barátai; t.i. a híres szónok s iro Macaulav, és a mos­
tani miniszterelnök lord llussel. Ki az előbbinek mun­
káit (Kleine geschichlliche und biographische Schrif- 
len, iibersclzt von Prof. Í r. Bt'ilau, Leipzig bei Wcigel 
1850, es The Ilislory of England Írom the accession ot 
James thcsecond, Leipzig b. Tauchnilzjun 1849, eddig
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nálam 3 kötet) olvasta, méljen el fog szomorodni, látván, 
mennyire képesek a gyermekkorban hcszivoll elöité- 
lelek s felekezeli gyíilölség megtéveszteni egy oly 
lóriiul is, kit a tudós világ méltán az újabb idők 
legkitűnőbb Írói közé számít. Na a liszlelelrcmélió 
Kisbér rochesleri püspököt idézi, kit bitéért Vili, Hen­
rik a vérpadon végez lelett ki, nem fojthatja el azon 
óhajtást, vajba e derék férfiú egy jobb ügyért hall 
volna meg. Ha Anglia legnagyobb kanczellárjáról, 
a kalholikus hitbezi hű ragaszkodásáért ama szívte­
len zsarnok parancsára szinte a vérpadon veszeti 
halhatlan Morus Tamásról szól, nem tartózkodik 
öt üldözőnek nevezni. Ila hona hajdani státus fér- 
üairól, kik papok voltak, lesz említési, őket min­
den kivétel nélkül olyanoknak bélyegzi, kiknek tu­
dománya s lehclségei szokás szerint a zsarnokság s 
csalás védelmére valának szentelve, s kiket papi 
állapotuk szükségképen csalfákká, képmutatókká s 
olyanokká lelt, kik maguk többnyire minden babonán 
felülemelkedve, a mások babonáját ügyesen tel tudták 
használni, skik saját papi állapotukat hazájoknál többre 
becsülve, az államügyek kezelésénél egyik szemmel 
mindig Róma felé kacsingatlak. A kalholikusok nála 
többnyire „pápisták", a kalholika rcligió százados ba­
bona vagy új pogánysúg, a védszenlek házi istenek.
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sz. György Marsnak, sz. Elmus Caslor s Polluxnak. sz. 
Cziczelle a musáknak pótlárai. A kalholikus egyház 
egyes fegy-s hitiígazalinak ferde fölfogás szerinti idézé­
sei, azon elhízott, büszke s megvető hang, s azon csí­
pős észrevételek, melyekkel a kalholikus egyházra 
nézve említett munkáiban szerte latálkozunk, szíik- 
ségképen minden jobbérzésü olvasóra igen kelle­
metlenül hatnak. — Hogy pedig lord Russelt a ka- 
tholikusok emancipaliója pártolásában nem valamely 
magasb indok, hanem csak a képmutatással páro­
sult hiúság vezette, ezt ö maga, nyilvánosan kimondá 
még az emancipatio sikerülte előtt egy pár évvel 
Hultinglonban tartott beszédében, melyben az eman- 
cipalió melletti szavazását nem átalló azzal mente­
getni, hogy ö azt csak mint a papismus megbuk­
tatására szolgáló eszközt pártolta, — mi is a Welling­
ton herczeg vallástételével megegyezik, — s ki­
mondá a durhami angol püspökhöz nem rég inté­
zett ismeretes levelében is, midőn ebben az angol 
katholika hierarchia helyreállítása iránti pápai in­
tézkedést „insolentnek" és „insidiousnak" nevezi s 
„lelki korlátozás s szolgaságról" s„a babona álarczás- 
kodása elleni biztosítás11 szükségéről szól, — mi ismét 
nyers türelmetlenségének bizonysága. — így vette 
ezt az ismérelcs parlamenti tag Roebuck is hozzá intő-



zctl nyílt levelében, hol egyebek közt ekkép szól: 
A közszellem Anglia egyik szélétől a másikig löl 
van riasztva. Szilaj váciakat hallok keresztény 
testvéreink egyik számos osztálya ellen szóratni, 
s látom, mint hajolnak meg minden politikai szí­
nezetű férfiak a vihar előtt s mint járulnak a pápa 
s pápisták elleni ordításhoz. — Semmi veszély sem 
lörog fenn; vak türelmetlenség láziiá föl az orszá­
got, s annak támaszt Ón adott; Ön nyújtott tekin­
télyt s fontosságot azon ellenszenvnek, melyet épen 
Ön volt volna köteles csillapítani, s (innék köszön­
hetni , hogy még nehány évig folytathatja létét 
azon undok türelmetlenség,mely miatt Ön belsőleg 
kétségkívül szégyenli magát."

Fölösleges volna az cmancipatió actáját rész­
letesen felhozni, s azért csupán nehányat érinten- 
dülik meg azon föltételekből, melyekhez a miniszté­
rium javaslatára az emancipatiö kötve lön. Egyik 
ezek közül, mely szerint a kalholikusok némely 
magasb hivatalokból, minő a trónörökös gyámnok- 
sága s az ország rcgenssége, a kanczellárság, a 
miniszteri elnökség, a nagy-brilanniai és irlandi pe- 
csétörség, az irlandi helytartóság sál, kizáratnak 
11a már magában igazságtalan s bosszonló ezen 
záradék, még inkább elkeserítő leend az azon in-



dokolásnál Fogva, „meri nma liivalalok különösb bi­
zodalmát Jvi\ úntnik.“ Un híven ragaszkodunk religi- 
ónkhoz, mely iniall bizonyos hivatalok elnyeréséiül 
akár a törvény, akár e nélkül is a Iialaloinkczclük 
lelszésc bennünkel elüt, a pótlást ebbeli mellőzleté- 
slinkéit azon rcligió vigaszlalásiban találandjuk. 
melyből az eredeti: de ha mellöztelésünk okául az 
hozatik Tel, hogy religiónknál Fogva bennünk bizal­
mat helyezni nem lehel, ez rcligiónkra is s erkölcsi 
érzetünkre is legyalázó s sérelmes.

Továbbit ama záradékok s Föltételekhez talló­
zóit az is, hogy kalhol. püspökök ne nevezhessék 
" ne Írhassák magokat oly varosok után, melyek 
valamely angol püspökségnek székül vagy ezimiil 
szolgálnak. E szerint azon lüpásztoroknak, kik !r- 
honban sz. Patrik ideje óla annyi Fosztogatás, vé­
rengzés s példátlan szorongattalások dacziira mind 
e mai napig megörzék helyeiket, tiltva lón magokai 
-zent elődjeik erényei s olykor vértanusága állal is fel­
szentelt székeik illán nevezni. Anglia szabad né­
pének jutott a zsarnokság egy eddig ismeretlen nemé­
nek Föltalálása, miszerint a mi természetes jogánál Fogva 
a legkissebb kézművesnek s a legutolsó koldusnak 
szabadságában áll, !. i. odavalónak írni s nevezni 
magát, hol lakik s működik, s mit oll egyébként is

:>*



minden rabbi s valamennyi katliolikus s dissenler 
lelkészek szabadon gyakorolnak, állói épen csak a ka- 
lliolikus püspökök legyenek bünletés lerhe alatlellillva.

S mit mondjunk azon záradékról, mely szerint 
a katholikusoknak, ha hadi vagy polgári közhiva­
tali viselnek, egyenruháikban saját isteniliszleletükön 
megjelenni tilalmas? Nem akadályozza senki, hogy 
ők ekként felöltözve a csapszékbe vagy valamely 
bűn tanyába menjenek: de hivatalos köntöseiket lóg­
nak megbecstelenítőn s beferlöztetni, ha Isién imá­
dé sara saját egyházaikat azokban akarnák megláto­
gatni. Ily botrányos intézkedések által igyekezeti 
a minisztérium foganatosítani, mii a pcercknck Ígéri, 
hffgy ekként a katholikusok szégyenlelökben un­
dorodva váljanak meg egy oly egyháztól, melynek 
cellását csak ily becsületérzést sértő föltétel elfo­
gadáséival lehet gyakorolniok.

Hogy pedig az államegyház érdekeire nézve a 
parlamentben ártalmatlanokká tétessenek, mind a két 
ház katliolikus tagjai számára egy eskü állapíttatott 
meg, melynél fogva a királynak s házának hűségei 
igéinek, s kijelentvén, miszerint nem hiszik, hogy 
a pápa által excommunicált fejedelmet szabad le­
tenni vagy megölni, s a pápának az országban semmi 
világi vagy polgári Indáimat nem tulajdonítanak,
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nna kötelezik íiui^okal, hogy sem az angol ural­
kodó egyház jelen szervezetét s birtokát ostromolni 
sem pedig bármily kiváltságukat, annak s a pro­
testáns kői Hiánynak háborílása s tel forgatására 
használni nem fogják. E szerint midőn az angol 
egyháznak Sir Róbert Inglisli-hez hasonló leventéi 
évcnkint ismétlik azon indítványukat, mikép a ka- 
tliolikusoknak a fennforgó acla által nyújtott kedve­
zések vonassanak vissza, s szabadságukban áll az 
ezek elleni régi poenalis törvények megújítását ja­
vaslatba hozni, a parlament katholikus tagjai eslui- 
jöknél fogva, mely ekként az egyenjogúság daczára 
köztük s protestáns lörvényhozólársaik közt lénye­
ges különbségei állít fel, el vannak tiltva allífl. 
hogy még oly indítványt is, mely hitsorsosiknak az 
angol egyház részére fizetni szokott dézmák, temploin- 
taksák (ciuirch-rales) s egyéb szinloly súlyos mint 
igazságtalan adózások lerhétöli fölszabadilására ezé- 
loznának, pártolhassanak.

Azon záradék ellen, hogy ha valamely kalho- 
likus által viselendő hivatalhoz némely egyházi ja­
vadalmak védnöksége volna kötve, ennek ideiglenes 
gyakorlata a eanterbury-i érsekre szálljon ál, nem 
lehet semmi kifogás, noha mini lölebb érintők, e 
jog a többi dissentcrektől sőt még a zsidóktól sínes
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mcgliigiulvii: ;i mi azonban épen Siijnúlhiiló, az a 
törvény záradékainak legutolsóbbika, mely szcrinl 
a szerzeteseknek, kik akkor Angliában tartózkod­
ik ,  további olt maradása s a született angoloknak, 
lia akülíöldön lettek volna is szerzetesek, honiérése 
megengedtetvén, jövőre elhatároztatott, hogy a fenn- 
lebbiek pontosan összeirattassanak, a törvény kihirde­
tése után pedig a külföldről 'ngliába költözendök 
éllök végéig onnan száműzessenek s ha a távozás­
iad intés után még három hónapig benn maradnának, 
éltök végéig deporláltassanak. *)

Ilyenek azon föltételek, melyekhez az 1829-ki 
törvény a kalholikusoknak nyújtott engedményeket 
köti, s melyek az alattuk lappangó ezélzat nemle- 
lensége s lealacsoníló jellemüknél fogva annak be-

*) El kell egyébiránt ismernünk hogy ez utóbbi szabály 
alól a szerzetesnek általában kivétettek; hogy az teljesedésbe 
soha sem ment, sőt noha névszerinti a jésuilák ellen volt in­
tézve, ezek más országokbóli száműzetésük után Angliában ke­
restek s talállak menedéket s ott valamint a más rendű szer­
zetesek is azóta minden háborgatág nélkül számos, jelenleg is 
virágzó tanodákat alapítottak; s hogy habár méltán fájlalnunk 
kell, hogy Wellington az emancipaliónak ily záradékokhozi 
kötésére szánhatta magát, de amannak annyi megrögzött elő­
ítélet s mindennemű nehézségek ellenőrei szerencsés kivitelét 
főleg az íj és minisztertársa Peel fcrllas föllépésének s kitöré­
sének kell tulajdonítani.
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csét (elemesen leszállítják, s a jótéteményt is bosz- 
szonlás eszközévé változtatják.

S mikor nyujtá az angol törvényhozás azt is, 
a mit adod? Szinte három századig tartott oly sa- 
nyoni zaklatás illán, melynek másál a Néró, l)io- 
cletzián vagy Julián császárok napjaiban alig talál­
ju k ;— akkor, midőn hol csak kalholikusok s prote­
stánsok együtt találtainak, a lélekismeret szabadsága 
s a keresztény lelekezelek egyenjogúsága csaknem 
valamennyi európai országokban már régen alkol- 
mányilag ki volt mondva , — akkor, midőn ez az 
angol tágas birodalom határi közt lakó minden nem­
keresztény népeknek meg volt adva, akár aztán 
Mahomel követői akár Bráhma vagy Buddha vagy 
a Italai -Láma imádói legyenek azok. Indiában a 
Itschaggernaulh (élelmes szekerének öldöklő vona­
tását az angol előkelőbb hivatalnokok már régóta 
évenként meg szokták jelenlétükkel tisztelni, Ceylon­
ban pedig az ottani lakosok által az ördög tiszte­
letére évenként tartott ünnepélyes körmenetel az 
angol katonák már régtől fogva tisztelgő kiséretök 
s lövéseikkel diszcsiték, midőn hosszas tanakodás 
után a lehelségig nyomorult mértékben megadta va- 
lahára a törvényhozás a katholikusoknak is azt, 
minek eddigi megtagadása minden isteni s emberi
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jogok lábballapodása volt. Ekként az angol biro­
dalomban létező számtalan vallásfelekezetek tarka 
seregében a kalholikusok voltak, a nehány zsidó 
kivételével, az utolsók, kiken jónak látta a kormány 
s törvényhozás valahára könyörülni, azonban oly 
becslelenitő kikötésekkel, melyek őket szüntelen em­
lékeztessék, hogy még nem rég „az emberi nemzet 
ariszlroknliájának", vagy mint saját honfiail Macau- 
lay büszkén nevezi, „a világ örökös nemességének" 
helólái voltak.

Azonban ugyanazon szükkeblűség, mely a ka- 
i holikusok lélekismcrcli szabadságát Angliában oly 
későn s oly fukaron mérte ki, volt oka. hogy az 
oltani kormány a kalholikusok, s általában a val­
lásszabadság érdekében a külhalalmasságoknál Halt­
jainkban erélyesen sehol sem lépett föl, noha erre 
neki oly sok kedvező alkalom kínálkozott, s világ- 
ővedzö birtoka s hadereje szavainak tekintélyt, 
súlyt s sikert fogott volna nyújtani.

Az afrikai barbareszkek, ezen ocsmány kaló­
zok, századok óta csaknem zárva tárták a közép­
tengert s az ennek partjain fekvő tartományokat 
szakadatlanul nyuglalaniták; ezernyi ezer keresz­
tényeket hurczoltak el a legsanyarúbb rabszolga­
ságba s l/'tbb tengerinél léki halalmnsságol, mini p o.
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.i nápolyii, toscániait, szárdol s a svédei kényszerítők, 
hogy alattvalóik nyugalmát, vagyonát s kereske­
delmét évenkénti adófizetéssel váltsák meg. Az egész 
kereszténység gyalázatára szolgált e méltatlan ál­
lapot, mely ellen csak az egyház nyújtott mallai 
vitéz rendében némi segélyt s ólaimat. Épen nem 
nyugtalanitá azonban ez az angolokat, kik tengeri 
erejóknél fogva minden ilyes bániaknak ellen biz­
tosítva lévén, titkos kárörömmel nézték azon zak­
latást, melynek minél további fennállása a keresz­
tény fejedelmek nagyobb részének tehetlenségc mel­
lett az <"> anyagi érdekeikkel s haszon vágyukkal oly 
igen egybehangzóit. ÍS épen ezért noha 1816-ban 
igen kedvező alkalmuk volt arra. bogy eme rablók 
legerösb fészkének, Algírnak meghódításában a kö­
zéptengert eddigi szégyenteljes bilincseiből kisza­
badítsák, lord Exmouth, miután Algírt több napi 
ágyuztatással csaknem halomra lövette s a dey-t 
flottája megégetése után a jóniai szigetek angol 
pioteclorság alatti függetlenségének elismerésére, a 
nápolyi és szárdi kományokkali békére s ezeknek 
s tulajdon kormányának kártalanítására s ezer két­
száz keresztény rabnak úgyszinte a fogva tartott 
angol consulnak szabadon bocsátására kényszerí- 
lelte, Óvakodott ennél tovább menni. E szerint a
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francziáké lön . 1 dicsőség, hogy elégtételt veendők 
azon magában igen csekély, mert csnk egy legye­
zővel történt, sérelmén, melyei ottani consuljokal 
a dcy illette. 1830-ban Bonrmont tábornok alatt egy 
erős hadsereget kőidének Algír ellen, s azt meghódít­
ván, s az angolok mind ez ideig folytatott ellentmondá­
sának daczára birtokukhoz csatolván, ezzel a ke­
resztény világot valamint a múltbani szenvedéseiért 
megbosszulták úgy jövendőre ama barbárok zakla­
tásitól végképen megmentették.

S nehány é\ elölt Clnnában sem volt más az 
angolok viseleté; hol mivel a császár a mákony 
becsempézését erkölcsi, az ezért eső pénz kivi- 
leiét pedig politikai nézetből tiltani merészelte, a 
főleg innen keletkezeit háborúban seregein több íz­
ben diadalmaskodván, öt békekötésre kényszeriték, 
mely állal magoknak több milliómból álló kárpót­
lást, Hongkong sziget birtokát s a szabadkereske­
dés érdekében a név szerint kijelölt öt kikötőnek 
megnyitását kialkudlák ugyan, de azt, hogy a chinni 
elnyomott keresztényeknek, s ezek közt sóját, éven­
ként töméntelen pénzbe kerülő missióiknak sorsát 
biztosítsák, gondoskodásukra méltónak távolról sem 
tárták. E jótett dicsőségét s érdemét ismét a fran- 
cziáknak hagyták ők, kik kevéssel azután keres-
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ketlelmök szabadságára nézve a chinai kormánnyal 
alkura lépvén, étiül a kall), egyház s a niissiük 
érdekében is tetemes kedvezéseket tudlak kinyerni.

De ha ez esetben az angolok részéről tán csak 
mulasztását látjuk egy oly léleménynek, melyre 
ők magokat köteleseknek nem hivék, a maronilák 
iránti viselőtök csak a katholicismus iránti meg­
rögzött gyűlöletükből magyarázható, s azt mulatta, 
hogy a mely ügynél anyagi érdekük közvetlenül 
érintve nincs, oll ki'ilpolilikájokal rendszerint a \al- 
I ás beli rokon- vagy ellenszenv vezeti. — Ama vi­
téz arabs népl'aj, mely a római egyházbozi hű ra­
gaszkodásában ingalhatlan mint a libanon bérczei, 
melyeken lakik, azon néhány év alall inig Szyria 
s l'alaeslina Mehemed-Alit uralta, századok óla nem 
ismert nyugalmai élvezett, tökéletesen biztosítva 
azon pusztítások s kegyetlenségek ellen is, melye­
ket örökös ellenségeik, a szomszédságukban s ill­
őit köztük lakó s csaknem minden religiól nélkülöző, 
de valláslalanságuk paláslolására minden religió 
szinlésérc kész drúzoktól az elüti kellett szenved­
niük. A mint azonban Ibrahim basának az angol ha­
dak közbejöttével lelt meggyőzelése útim eme tartomá­
nyok ismét a szultán birtokába jöttek, a drúzok a török 
basa állal is páitolva, az ennek parancsára lefogy-
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verkezletett s ekként teljesen védtelen maronilákat 
luiDalian dühhel több oldalról megrohanták. s ra­
bolva, égetve, öldökölve, őket borzasztó Ínségbe dön­
tötték. Ez iszonyatos helyzetben pálriárkájok az 
apostoli szék által is melegen támogatva csaknem 
valamennyi európai hatalmasságokhoz folyamodott, 
a végetli közbejárásérl esdve, miszerint a porta ál- 
tal a Seluib fejedelmi család ősi kormányzata alatt 
századok óta élvezett jogaik birtokában továbbá is 
hagyassanak meg. A jó ügy az osztrák s franczia 
kormánynál szives részvét s erélyes pártolásra ta­
lált: azonban az innen eredt reményi meghiusiták 
végre az angol kormány eselszövényci, mely is 
mindig éber anti-katholikus szellemétől izgatva, az 
izlam irányában árulója lön a kereszténységnek , s 
a szerencsétlen maronilák neki köszönhetik, hogy 
saját fejedelmeiktől megfosztva, zárdáik s falvaik 
feldulásaért s fennérintett annyi szenvedéseikért min­
den kárpótlás s elégtétel nélkül jogtalanul estek a 
török kormány kényuralma alá, mely gyöngébb, 
mintsem hogy őket a drúzok szilaj kicsapongásai 
ellen képes legyen ólai mázni, s féltékenyebb, mint­
sem hogy őket önvédelmükre fegyvereik birtokában 
merje hagyni.

Ezek ugyanannyi bizonyságai annak. hogy a
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katholikusok iránti türelmetlenség az angolok egyik 
jellemvonása, s ezeket látva könnyen megérthetjük 
azon ingerültséget, mely jelenleg Britanniái az isme­
retes pápai intézkedés következtében annyira zaklat­
ja. Egyébként is tudjuk, liogy többnyire mennél cse­
kélyebb a vallásfelekezetek közt a hit- s l'egybeli 
különbség, annál nagyobb a szeretetlenség. A per­
zsák mint schiilák a törököket mint szunnitákat 
gyomrukból gyűlölik. A bizanli szakadárok ugyan­
azon latinokat, kik esdeklésök következtében sza­
badasukra siettek, példállán álnoksággal a moha­
medánoknak árulók e l, s irántuki ellenszenvüket 
keleten úgy mint nyugolon mind e mai napig fenn­
tartják. A számtalan protestáns felekezetek közt 
kezdet óta uralkodott idegenséget s keserű viszá­
lyokat a régibb s legújabb egyesülési sikerellen kí­
sérletek csak szenvedélyesbekké, a fennállott héza­
got csak tágabbá tevék, s tapasztalás szerint köztök 
a fegyvernyugvás csak akkor áll b e , midőn a ka- 
tholikusok elleni küzdelemről van szó.

Már pedig valamennyi protestáns l'elekezetek 
közt épen az angol egyház az, mely ha nem dog­
máiban is, de fegye s belszerkezetére nézve a ka- 
tholikusokhoz legközelebb áll. T. i. midőn a pro- 
testantismus újítási vágya az egyház egész szervezetéi



49

kíméletlenül lerombold, az angolok ugyanazon ösz­
töntől vezetve, melynél fogva polgári alkotmányukat 
s bclügycikel illető intézkedéseikben a hisztoriai jo­
got s alapot szemeik elöl soha sem tévesztik, refor- 
mátori viszketegöket az egyházi téren is tudták 
annyira fékezni, hogy a légy, cullus s egyházi szcr- 
kezetök elrendezésében a katholicismusból régi re- 
miniscenliáik nyomán sok tiszteletreméltót megmen­
tettek. De épen ezzel valamint más protestáns fe­
lekezeteknek magok ellen fegyvert nyújtottak, úgy 
a katholikusok irányában ezerféle ellentmondásba 
s kigázolhallan hínárba bonyolódtak. Ez utóbbira 
nézve egy pár példát hozunk fel.

Noha a pápa szerintök nem egyéb, mint an- 
tikrisztus s a titkos-látásban leírt állalszörny, *) s 
noha a király, a parlament tagjai s valamennyi pro­
testáns hivatalnokok, amaz ugyan koronázásakor, 
ezek pedig pályájok kezdetén esküvel tagadják a 
pápának Angliábani bármely hatóságát: mégis Nagy- 
liiitannia büszke fejedelmei, kik Napóleon sürgeté­
sére az amiens-i békekötés alkalmával századokig

*) A híres Newton ölte alkonyán a lilkos-lálás értelme­
zésével foglalkozván, annak 13-ik fejezetében leírt koronás 
állatszörnyct nem kőtelkeden szinte a pápára magyarázni. — 
L. Biographie univcrsclle, Paris 1818. T. 11. p. 359.

1
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tartott gyakorlat után végre megengedték kiliagyalni 
czimökböl a franczhon királyságát s czimcrökböl a 
Irancz liliomokat, nem tartózkodnak mind e mai na­
pig azon „íidei ])efensor“ nevezettel élni, melyet 
VIII. Henrik a hét szentségről Luther ellen írt mun­
kája jutalmául X. Leó papától nyert. —• A canler- 
bury-i s yorki érsekek idők óta mindketten An­
glia prímásainak nevezetével élvén, e miatt egymást 
kölcsönösen czím- s jogbitorlásról vádolák. A hosz- 
szas s szenvedchnes villongás végre elintézés vé­
gett az apostoli szék elébe terjesztetvén, ez ügy je­
lenleg is úgy áll, mint az ott III. Honór pápa által 
elhatározva lön; t. i. a yorki érsek „Prímás An­
gliáé" a canterbury-i pedig „Prímás totins Angliáé" 
czímmel él. — Noha Kálvin, kinek tanjait követi az 
angol egyház, az úrvacsorában kenyér s bornál egyebet 
cinem ismer, az egyházi szertartásokat „ördögi talál­
mánynak" nevezi, minden keresztényt papnak vallva, 
minden hierarchiát visszavet, s az apostol ama paran­
csának „mulieres in ecclesia laceant" túlfeszített ma­
gyarázatánál fogva a nőknek a gyermekkeresztelést 
még a szükség esetében sem engedi meg: mégis az 
úrvacsorája vételekor híveit letérdelted, — fejedelmei 
koronáztatásukkor ünnepélyes szertartások közt olajjal 
megkeni, — az egész katholika hierarchiát az aldiáko-
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nők kivételével megtartván, saját püspökeit felsöbb- 
ségiik, jogaik s hatáskörükve nézve isteni rendeletből 
hajlandó származtatni, s ön látható fejéi e földön Viclo- 
ria királynőben is tiszteli. — „Katholika“ vagyis kö­
zönségesnek tartja s nevezi magát, holott valamint 
az ó törvény követői szinte minden kivétel nélkül 
a zsidó nemzethez tartoznak, úgy az „Anglicanis- 
mus“ hívei is igen csekély kivétellel angolok lévén, 
a hol nincs angol, ott minden „kalholika“ czím 
mellett angol egyház sincsen.

Mig az angol kalholikusok apostoli helynökök 
alatt általi, addig az angol protestánsok azon szem­
rehányás mellett, hogy még valóságos püspökeik 
sincsenek, őket az angol protestáns püspökök irá­
nyában merő szakadároknak s pártíitöknek nevezek, 
s azzal gúnyolok, hogy a pápa nem fogna merni 
számukra rendes püspököket adni, tudván, hogy ez 
hatalmában nem áll; — és midőn ez a kalholikusok 
saját kérésökre megtörtént, Dántól Bersabeig nagy 
lön az elkeseredés, s a kik ez elölt a theologiai 
téren paczkáztak a katholikusokon, most már a ko­
rona jogainak sérelmét emlegetik, s a „római püs- 
l>ök“ igényei s jogbilorlási ellen segélyt saját egy­
házi fejők tekintélyénél, s az „idegen hatalmasság'1 
„insolenl, és insidious" beavatkozásai ellen védelmet

4 *
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a királynénál keresnek. — A törvény n kalholiku- 
soknak rcligiójok szabad gyakorlatára teljes jogot 
adott,s midőn azt tiltja, hogy püspökeik magokat 
oly helyekről czímczhessék, hol angol protestáns 
püspökök székelnek, ezzel lagadhallanul elismeri 
abbeli jogukat, hogy püspökeik oly helyekről tet­
szésük szerint vehessék Hővezetőket, melyek czi- 
meit az angol püspökök nem viselik: és mégis 
midőn a katholikusok eme jog értelmében az apo­
stoli széktől az eddigi külföldi czímzctíi apostoli 
vicariusok helyett valóságos megyés püspökökéi 
nyernek, kik megyei nevezőtöket egyedül az említett 
törvény iránti figyelemből nem London, Bristol, 
Norwich, Winchester s. a. t. városaitól, hanem 
Weslmünster, Southwark,Nollingham, Plymoulh, Bir­
minghamtől s. a. t. veszik, maga a minislerelnök 
feledve vagy daczára annak, hogy mint Wiseman 
bibornok ismeretes s eléggé nem dicsérhető „ma- 
nifestumában“ megjegyzi, az apostoli szék nehány 
év előtt az angolok amerikai birtokában Kings- 
lown, Toronto, Bytown és Halifax városait, 
Ausztráliában pedig Mailland, Ilobarltown, Adelaide, 
Perth, Melbourne és Port Vicloria városait püspöki, 
Sidney-t pedig ez utóbbiakra nézve érseki székké 
emelte, a helybeli s birodalmi kormánynak nemcsak
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minden kifogása nélkül, hanem inkább, miután az 
említett székek föpászlorait többnyire ö fizeti s hi­
vatalos irományibán mint római-katholikus püspö­
köket illető székhelyeik után czírnezi, — megkondítja 
a vészharangot, melynek hallattára az egész nem­
zet felriad s résre áll, mintha II. Fiilöp „nagy ár- 
ínádája" közelítene, vagy Napóleon a Boulogne-ban 
egybcgyüjtött hadseregeivel szándékoznék Albion 
partjaira szállni.

Könnyű volna az ellenmondások eme koszorúját 
még hosszabbra fűzni, miután az angol egyház év­
könyvei igen is sok adatott nyújtanak arra, miként 
hívei, egy jeles író észrevétele szerint, noha az egész 
kereszténységtől külön szakadtak, tűrni nem akar­
ják, hogy valaki lölök elváljék, — önrészükre a lé- 
lekismcret szabadságát követelték, de azt másoknak 
megadni vonakodtak, — utálták az üldözési s még­
is üldöztek, — a kalholikusoknak az írás, a hagyo­
mányok s tekintéylböl vont okai ellen az észre, a 
más dissenterek irányában pedig az észből merített 
védőkéit eiien a hagyomány tekintélyére hivat­
koztak.

Úgy tetszik azonban, hogy az említett minisz­
terelnök, ha elég későn is átlátta, hogy levelével 
a ezélon túl sújtott, s hogy a nemzetnek általa ha
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(aliín nem is okozod, de kétség kivid hathatósan 
élesztett izgatottságára igen illeszthető Shakspear 
egyik színdarabjának ama czíme „Mucii adó about 
nolhing" (nagy lárma semmiért): miután a minapi 
Irónbeszéd a benyújtóit számos addressekre hivat­
kozva, a lélekismeret szabadságának teljes biztosí­
tása mellett ama pápai intézkedésekről igen szelí­
den emlékezik, *) s ö ugyanaz nap az alsóház előtt 
a válaszirat iránti vitatkozások alkalmával tartott 
beszédében kijelenté, mikép ö Anglia irányában 
a római udvarnak semmi ellenséges hangulatot nem 
tulajdonít, oka van mindazállal hinni, hogy azon 
udvarnál egy Anglia iránt ellenséges törekvésű párt 
létezik. „Fama moderationis quaerebatur, poslquam 
Superbiam expieveral."

*) „Egy idegen hatalom állal, így szól a trúnbcszc'd, ado­
mányozott bizonyos egyházi czi'mek nem rég történt fölvé­
tele ez országban heves ingerültséget idézett elő, s számos 
alattvalóim feliratokat intéztek hozzám, melyek a tróuhozi 
hűségüket s ama kérelmüket fejezek ki, hogy ily követelések 
visszautasiítassanak. Bizlositám őket, hogy koronám jogait 
fenntarlandom s a nemzet függetlenségét minden beavatkozás 
ellen megvédendőm, bármely oldalról jöjj ön is az. Egyúttal ko­
moly szándékomat s szilárd elhatározásomat is kifejeztem, 
miként a vallási szabadságol, mely Anglia népe által oly mél­
tán nagyra bccsiillotik, Isten segítségével sér Illetlenül fcuu- 
larlani kívánom. — Önök megvizsgálandják a rendszabályt, 
mely e részben elibök fog terjesztetni.“
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Minthogy pedig ;i korona ügyvédei a múltra 
nézve törvénysértést nem látván, a pápától kineve­
zett püspökök ellen a bírói eljárásra okot nem ta­
hi Itak, a nemes lord a jövőt illetőleg a ház elébe 
egy bilit terjesztett, melynél fogva a katholikus pre- 
látusoknak minden brill területi czímnek a királyné en­
gedetnie nélküli használata ti!tátik . *) — beszédében

*) A bili egész szövege eredetileg e kővetkező volt: 
„1) A ki az egyesült országnak bármely városa, helye, vidéke 
vagy kerületétől érseki, püspöki vagy dekányi nevet s czí- 
mcl vesz fel vagy használ, JOO font sterlingben fog bűntet­
teim. 2) Minden okmány s irat, mely jövendőben egy ily 
tiltott nevet s czimet használandó személy által lesz aláírva 
vagy végrehajtva, semmivé és érvénytelen leend. 3) 11a 
valamely vagyon, birtok vagy bármily tulajdon közvetlenül 
vagy közvetve valamely ily nevezetű érsekség, püspökség 
vagy dékányság dotátiójára vagy javára vagy azok fenntar­
tását illethető bármily czélra ajándékozlatnék vagy ha bár­
mily tulajdon ily érsek, püspök s dékány rendelkezésére ha­
gyatnék, habár aztán az illető átadási okmányban az ily 
személyek valóságos vagy állítólagos vagy úgy nevezett ér­
seknek sat. hivaltassanak vagy habár az ily tulajdon átadása 
egy oly személy nevére szólna is, mely mint káplán vagy 
egyébként-! helyzeténél fogva az ily érsek s püspök alatt­
valója:— az efféle vagyon, birtok s tulajdon a királyné sa­
játja leend s ö felsége az iránt tetszése szerint fog rendel­
kezhetni, 4) A ki (p. o. valamely kathol. püspök) ily ne­
mű valamely kihágás miatt pörbe idéztetnék, köteles leend 
az ily féle hagyományok, ajándékok, adományok sat. iránt 
eskü alatt vallomást tenni." — Egyébiránt a minapi miniszteri
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egyebek közt az is kijelentvén, hogy a pápai ren­
delvények irányúban még most más kormányok 
példájára a placetuinhoz nem kíván folyamodni, de 
ha később a szükség' úgy hozná magával, kész le- 
end a trón s a nemzet jogainak fenntartására ezt 
s még más szigorúbb rendszabályokat is javaslatba 
hozni.

D’ Alemberl, az ismeretes vallástalan franczia 
tudós, hogy a religiónak, ha lehet, ezzel is ártson. 
H. Frigyes porosz királyt azon alkalommal, midőn 
ez a török és orosz udvarok kibékéltetésére köz­
benjárói szerepet viselt, ismételve arra ösztönző, 
nyerné meg a szultántól, „pouiTcmbarras, úgy mond, 
de la Sorbonne et les menüs plaisirs de la pltilo- 
sophic“, miszerint a zsidóknak szabad legyen az 
evangéliumi jövendölés megezáiölására a jerusálemi 
templomot fölépíteni*). Mire a király tagadólog

erisis után lord Kusscl u már eddig mutatkozó jelektől tartva, 
a bili módosítására s különösen két utolsó czikkei kihagyá­
sára szánta magái.

') Ugyanazt siirgele 1772-iki augusztus 14-iki levelűben is, 
melyben igy szól: „Jc ne serai point conlent que V. M. 
n’ait fait dire au sultan au moins un petit mól du temple de 
.lerusalem. Celte réiidilication est ma folie, comme la destruo- 
tion de la religion chreticnne est celle du patriarche de Ferney.“
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válaszolt, azt hozván lel okul, hogy két ópiilel van, 
melyet többé fölépíteni nem lehet, t. i. a bábéi tor­
nya és a jerusalemi templom. E számot sokkal 
lehetne ugyan szaporítani, de ahhoz harmadiknak 
kétségtelenül beillik azon gát, melyet lord Russel a pá­
pai hatalom szabad gyakorlatának korlátozására An­
gliában kívánna fölépíteni. Azok után, mik a placetumra 
nézve legújabban Ausztriában s europában szerte tör­
téntek s a világ más részeiben kezdet óta divatoz­
tak, egy ily törvény Angliában, ha elfogadtatnék is, 
magában holt betű s csak elveszett papiros leend 
Könnyebb feladat lenne az emancipáliónak, melyet 
egyébként is Richniond, Rodcn, Winehilsea lordok­
hoz hasonló férfiak mind e mai napig fennen kár­
hoztatnak, visszavonását javallatba hozni s leg­
alább rövid időre meg is nyerni, mint annak fenn­
állása mellett azt ezközleni, hogy Angliában, hol 
gondolalját a sajtó utján mindenki szabadon közzé 
teheti s bármily badar vallásbeli meggyőződését sza­
badon követheti, az eddig ismeretlen censurának c 
neme háborítlanul létezhessék, s a katholikusok ab­
ban megnyugodjanak, hogy a kormány, melynek 
egyébként is semmi kedvezéseit sem élvezik, a pá­
pának kizárólag csak az ö egyházi érdekeiket illető 
iratait saját bírói széke elébe vonhassa s lelki ügyeik
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folöll egy bármily szelíd, de mégis bosszantó, mert 
örökös bizalmatlanságra mulató, ellenörködésl gya­
korolhasson.

S nem fogná e vájjon az angol nemzet magát 
büszkeségében sértve érezni, ha észrevenné, hogy 
a türelem tekintetében a szóban levő törvény s a 
miniszteri fenyegetés nelaláni teljesedése állal a tö­
röknél is leebb siilyedt, ki a kalholikusokat a többi 
ráják sorában tartja ugyan, de azzal hogy ok s 
püspökeik az apostoli szék rendeletéit vehessék s 
teljesíthessék, mitsem törődik s a szultánnak akár feje­
delmi akár kalifái jogait távolról sem hiszi sértve, ha a 
pápaalibánonon a maroniták közt nunciustlart, ha min­
den elüleges értekezés nélkül a jerusalemi pátriárka- 
ságot visszaállítja, ha ríj püspökségeket alapít, vagy 
ha a konslantinápoli pátriárka, cphesusi, nicomediai, 
larsusi s. a. t. érsekek s püspökök czímcil tetszése 
szerint osztogatja? S áll e vájjon az angol kormány 
tehetségében azt, hogy a katholikus püspökök s 
hívek az apostoli szék rendeletéit megtudják s meg­
tudván eszközöljék is, sikeresen megakadályozni? 
Vagy talán ennek elérésére ismét ama hajdani bör­
tönök s nyomorgatások szigorához fog folyamodni, 
melyek a nemzet évkönyveinek kilöriilhetlen szé­
gyenfoltjai maradnak?
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Az angol kalholikusok azon hűség melleit, mely- 
lyel királynéjoknak s illetőleg a polgári törvények­
nek tartoznak, a pápában isteni rendeletnél i'ogva 
egyházuk fejét s fökormányzóját tisztelik, s noha 
nem lehet oly körülmény s helyzet, melyben ők 
jogosítva érezhetnek magokat törvényes fejedelmeik 
iránti jobbágyi höségök megszegésére, azonban ha 
beáll a collisió ama sajnálandó esete, melyben a pol­
gári s egyházi, az emberi s isteni törvények egy­
mással ellentétbe jönnek, a törvény iránti engedet­
lenség köteleséggó válik s ők az apostolok ama 
szavai szerint: „oportet Peo magis obedire quam 
hominibus“ kényszerülve lesznek az erösb törvényt 
a kevésbé erősnek elébe tenni, de egyszersmind 
cngcdctlenségök következéseit is az őket érhető 
sanyargatásokban panasztalanul tűrni. Hogy az ily 
collisiók igen is lehetségesek, eléggé tanúsítja az, 
hogy a Code Napóleon szerint a házas férfinak sza­
badságában áll saját lakán kívül ágyast tartani a 
nélkül, hogy törvényes hitvesének e miatt joga lenne 
öt megpörleni: mi Isten törvényével egyenesen el­
lenkezik ; — hogy Hannoverában törvény létezik, 
mely a papokat a gyónszékben tudtukra jött min­
den olyas bűnös tény vagy szándok följelentésére 
kötelezi, mely az államra nézve vesszélyes lehetne:—
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egy oly törvény, melyei a legbolrányosb szentség- 
lörés s a hívek minden bizalmának kétségtelen 
veszte nélkül egy pap sem teljesíthet; — hogy a 
magyarhoni s több külföldi törvények szerint az elévü­
léshez a jóhiszemű birtok — possessio bonae lidei — 
nem szükséges: mit az egyházi törvény határozot­
tan kíván; — hogy még nem régen a porosz s vele 
több némethoni kormányok szigorú büntetés terhe 
alatt kényszerítők a kalholikus lelkészeket a vegyes 
házasságok fölléllen megáldására: mit az egyházi sza­
bályok kezdet óta tiltottak. — Itt vagy ott adjon bár 
vagy ne adjon a törvény a katholikusoknak vallásbeli 
szabadságot, de ök mindig s mindenhol jogosítva le- 
endnek tisztán lelki ügyeikben a polgári katholikus 
vagy nem-kalholikus hatalom minden közbejötté nélkül 
kizárólag csak egyházi elöljáróiktól függni Toncpiinban 
vagy Chinában szintúgy mint spanyol vagy franezhon- 
ban, a kisded Sanmarinoban mint az észak-amerikai 
státusokban, a nehány év előtt megtért óceániai Gam- 
biers szigeten szintúgy mint Nagy-Brilanniában, s 
minden óvás tiltakozás s eröködés daczára a pápa 
az ö egyházi fejők marad s lelki ügyeiket tárgyazó 
intézkedései reájok nézve kötelezők leendnek, híjjá 
bár aztán öt lord Russel csupán „római püspöknek1' 
s a trónbeszédben egyszerűen csak „egy idegen
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halálomnak.“ Sem a boroszlói püspök nem job­
bágya Ausztria császárjának, sem az olmuczi érsek 
a porosz királynak: de mivel az első az osztrák 
Sziléziának, az utóbbi pedig a porosz Szilézia egy 
részének fő pásztora, valamint emezt az itteni, amazt 
az ottani katholikusokra idegeneknek vagy kíillöl- 
dieknek nem lehet nevezni, úgy a pápa az egye­
temes katholika egyház legfőbb pásztora s az egy­
ház menyei lejének, s mint az apostol mondja „lei­
keink legfőbb püpökének“ itt alant \alóságos hely­
tartója lévén, őt a katholikusokra nézve „idegen 
hatalomnak" csak a l'elekezetiség szellemétől meg- 
lántorítotlak nevezhetik; sőt inkább a mennyiben a 
pápa független fejedelmi méltósága a közte s hívei 
közt füpásztori szent jelleménél fogva létező atyai 
s liui édes viszonyt nemcsak nem csökkenti, ha­
nem még magasztosbbá s tiszteletreméltóbbá teszi, 
e tekintetben a jeles franczia íróval, Vcuillot Lajos­
sal, valamennyi katholikus le épen a legkissebbi- 
kig fenndobogó szívvel s nemes büszkeséggel el­
mondhatja róla s magáról: „Le lioi mon pére.“ 

Hogy lord ttussel mind a trónbeszédben mind 
az ezt követelt parlamenti szónoklatában határozot­
tan kijelenti, miszerint a vallásbeli szabadságot sér­
tetlenül fenn akarja tartani, ez csak többször idézeti



62

levelének szépítésére szolgáló de bilijével homlok- 
egyenest ellenkező állítás s nem egyéb képmuta- 
lásnál, melybe a katholikusok lélekisméreli leigázá­
sára ezélzó szándokát burkolni törekszik, „Libertás 
el speciosa nomina praetexuntur, nec cpiisquam alie- 
num servitium concupivil, ut non haec eadem vo- 
eabula usurparet.“ Azonban habár Angliának az 
egész földiekéi átkaroló hatalma mellett alig van ki­
től félnie: a kiizdléren, melyet a nemes lord válasz­
tolt, számára diadalkoszorú teremni nem fog s ö át- 
lálandja, hogy a fennforgó kérdésnél nem csupán 
az angol kalholikusokkal hanem a római szék mögött 
az egész katholicismussal van dolga; hogy az 
anyagi erő a szellemin nem diadalmaskodhatik, s 
valamint a természetbúvárok bonczkése alatt a lé! 
elröpül s csak az életlen nyers anyag marad hátra, 
úgy midőn a polgári kormány a lelki hatalommal 
kíván foglalkozni, ez természeténél fogva kezei kö­
zül kisimul s minden törekvését, aggodalmát s el- 
lenörködését elégtelennek s eredménytelennek mu­
tatja; s hogy tervezett törvénye holtan született, s 
azt haladt korunk s a mai felvilágosodás fénysugá- 
rinál mindjárt kezdetben azon sors várja, mely érte 
a régi büntető szabályokat, még mielőtt törvényho- 
zóilag megszüntetlek volna; — az angol egyház piis-
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pökei s hivatalnokai pedig tapasztalandják, hogy az 
ingerültséggel, melyet egyházuk tárogatójába fújva 
oly szívélyesen tápláltak s neveltek, a katoliku­
soknak mit sem ártottak, hanem csak saját, egyéb­
ként is a tőle elszakadt számtalan felekezetek ostro­
ma alatt mindinkább ingadozó, egyházuk vesztét 
siettelék, s hogy ebbeli szinloly szeretetlen mint 
stikercllen működésüket tekintve, reájok alkalmaz­
hatók az írás ama jelentékeny szavai: „In die illa 
ceciderunt Sacerdotes in belő, dum volunt fortiler fa­
céré, dum sine consilio exeunt in praelium.------
Ipsi verő non erant de semine virorum illorum, per 
quos salus facta est in Israel.“ I Macii. 5 , 62. 
07.

De miután a Szent Atya előtt eléggé ismere­
tes volt az angolok e részbeni susceptibilitása, váj­
jon nem volt volna e tanácsos a szóban levő intéz­
kedései iránti szándokát még foganalbavétel előtt 
az angol kormánynyal közölni?

Mióta a hisztoria létezik, soha nem történt igaz­
ságtalanság, mely üdvös gyümölcsöt termett s ön­
magát meg nem bosszulta volna, s szintoly régi 
mint teljesen igazolt észrevétel az, hogy midőn az 
emberek bűnt vetnek, ugyanakkor egy látatlan kéz 
szórja közbe azon vesszők magvát is, melyek előbb
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utóbb büntetésük eszközéül szolgálandnak. Ennek 
egyik példáját látjuk a jelen esetre nézve is az an­
goloknál. T. i. nálok még jelenleg is teljes erejé­
ben fennáll Erzsébet uralkodása alatt hozott ama 
törvény, mely szerint a „praemunire" vagyis fel- 
ségsérlés büntetése alatt tiltva van egyeseknek úgy 
mint a kormánynak a római székkeli minden köz­
lekedés. Ha Anglia kormánya mint más nem-ka- 
tholikus hatalmasságok, követje által Rómában kép­
viselve volna, a pápa szándéka annak útján tudtára 
jött, s vagy beegyezésével foganatosítalolt vagy 
pedig a nemzet protestáns előítéleteinek kímélése 
végett talán fölfüggesztetett volna. Hollanddal ez 
úton kötött nehány év elölt a sz. szék concorda- 
lumol s nyerte ki némely inás kedvezmények mel­
lett még az amslerdámi, a briigge-i és herzogenbu- 
sch-i három új püspökség fellálitásának Ígéretét is. 
Ugyanez utón sikerült egy pár év elölt a sz. szék­
nek az orosz czárnál némely kellemetlen viszályo­
kat kiegyenlíteni s egy új püspökség fellúlitásún 
kívül a katholika egyház ezenlúli kedvezőbb állá­
sának biztosítására többrendbeli fontos engedménye­
ket kialkudni. Szinte ekként készüli a porosz kormány 
s az apostoli szék közt 1821-ik évi juliushó 16-án 
kötött, s e szavakkal: „Re salule animaruin" kezdő
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concordatum. Az akkori slátuskanczellár Hardenberg 
herczeg e végett maga utazott Rómába s mint gyak­
ran dicsekedett, a magával odavilt nyillszivüség s 
az ott talált jóakaratnál fogva szerencsés volt nehány 
nap alatt e nagyfontosságú ügy iránti alkudozásokat 
befejezni s magát a bullát is kinyerni. A diploma- 
liai értekezés utján intéztetelt el ugyancsak porosz- 
honban a köllni szintoly nevezetes mint eredménydiís 
kérdés, szüntettek meg a vegyesházasságokat illető 
1830-ik mártiushó 27-iki pápai „instructionak" kiját­
szására Bunscn lovag és gr. Spiegel érsek közt 
kötött boldogtalan „conventiónak“ következményei, 
s vétetett ki elölegesen a királynak a mostani jeles 
boroszlói herczeg-püspök s a köztisztelelü köllni 
érsek bibornokká leendett kineveztelésök iránti jótet­
szése. Kétség kívül nem volt volna idegen a Szent 
Atya a szóban levő intézkedéseire nézve is ez utat 
követni, ha ezt ama törvény lehetlenné nem teszi. 
Mig a jelen királynő, Vicloria előtt az angol és 
hannoverai koronákat egy fő viselte, addig ha nem 
állott is hatalmában az angol királynak az apostoli 
székkel közlekedni, de mint hannoverai királynak 
ez szabad volt, s e minőségében IV. György római 
követe állal a hannoverai kathol. egyházra nézve 
az „ImpcnsaRománomul Pontificum“ kezdetű 1824-iki

f>
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marlius 20-ról költ bullában larlalmázolt ügyes­
ségre lépett, melyet Carltonhouse-ban 1824-iki má­
jus 20-ról adatolt pátense által a törvények sorába 
rendelt igtatni. Mint angol király a pápát talán ö 
is csak „római püspöknek s külföldi hatalmasság­
nak" tekintette, de mint hannoverai király eme pá­
tensében öt „pápa <"> szentsége" czimével illette; 
séi'tö íöltéletek mellett adá ugyan ö meg hosszas 
ellenszegülés után angol kalholikus alattvalóinak 
az emancipatiót, de tisztelete jeléül VII. Pius és a 
híres Consalvi bibornok életnagyságú arczképeit 
Lawrencc jeles f'őstész által készítetté s brightoni 
palotájában íiiggeszlé föl: mint angol király lord 
Russel s az addressek zápora által megtévesztve a 
westminsteri s egyéb püspökségek felállításában 
lappangó „papai aggression" ellen talán ö is szót 
emelt volna, de mint hannoverai király ama con- 
cordátumnál fogva az akkor is fennállt hildesheimi 
püspökségen kívül még egy újnak, az osnabrucki- 
nak felállításában s dotátiójában is megegyezett.

E szerint egy oly törvénynek, melyet a leg- 
szilajabb üldözés nyers kora szült s melyhez a „fel­
világosodott türelmetlenség" még ma is pirulás 
nélkül makacsul ragaszkodik, kell köszönni s kö­
szönheti az angol nemzet azon roppant jogsérelmet,
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mely miall erényes haragja oly keserű kitörések­
ben nyilatkozott s az egész országot keresztül zúgó 
azon zivartart, melyböii szabadulásáért királynéja 
hatályos védelmét vette igénybe. Ha van a mi a 
nemzetnek ama pápai intézkedésekben fáj, ez csak 
az ö szelídílhellen „anlipapisticus“ szelemének eme 
törvény szülte egyik természetes büntetése. Meri 
miután a pápa előtt a konnánynyali értekezésre 
minden út s mód el van metszve, ö az egyház javát s 
saját elidegeníthetlen jogát s kötelességét föl nem ál­
dozhatja egy oly törvénynek, melymagában képtelen, 
reá nézve pedig legkevésbé sem kötelező. Hogy 
Angolhonban a katholika egyház gyökerestől ki 
nem irtatott, ez valóban sem az angolokon sem 
tői vényeiken nem múlt. Isten után a pápák érdeme 
ez: ökgyujták meg Angliában, midőn ez még sötétség 
s halál árnyékában tilt, a hit szövétnekét, mely hogy 
annyi fosztogatás s üldözés daczára végkép ki nem 
aludt, főleg azon lankadatlan apostoli buzgalomnak, 
melynek ösztönéből az oltani hívek vigasztalására s lel­
kesítésére papokat s püspököket neveltek, küldöttek 
s tápláltak, köszönhető. Mindezt azon joguk s köteles­
ségüknél fogva tevék, mely szerint az egyház zsenge 
korától kezdve mind e napig küldöttek s küldenek 
pásztorokat a világ minden részeibe, oda is hol ökel
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pápáknak, s oda is hol őket csupán „római piis- 
püköknek“ vagy „idegen hatalmasságnak"’ ismerik 
el. Ignorálhatja ugyan a pápát jövőre is az an­
gol nemzet és kormány, de ne panaszkodjék, ha a 
pápa ottani híveinek lelki szükségeiről ezentúl is 
atyailag gondoskodand, hasonlítva ebben a naphoz, 
melynek fénye előtt szemeinket ugyan behunyhat­
juk, de a mely „mint a hős az ö pályáját vidoran 
futva", világa jótékony árjait hinti azokra is, kik 
öt látni nem akarják, vagy sugarai heve alatt izzad­
ván, türelmetlenségökben öt szidalmazzák.

A katholikusok lelki ügyeikre nézve kizárólag 
csak egyházi elöljáróiktól függvén s arról, hogy 
ezekben s szolgálatokban hiányt ne szenvedjenek, 
gondoskodni az apostoli szék kötelessége lévén, a 
Szent Atya ebbeli tisztét angol hívei iránt mint ed­
dig , ezután is teljesítendi, a kormány tudtával s 
talán közremunkálásával is, ha azt akarja, nélküle 
sőt daczára is, ha azt ellenzi. E joggyakorlat a 
királyné suprematiáját legkevésbé sem sérti, miután 
ez csak az angol egyház tagjaira terjed, s annak 
a katholikusok vagy a dissenterek általi elismeréséi 
sem a kormány, sem a törvény nem követeli; sőt 
ez utóbbi a pápa ebbeli jogát hallgatag elismeri, 
midőn a parlament katholikus tagjaitól eskü alatt
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annak nyilvánítását kívánja kivétetni, miszerint nem 
hiszik, hogy a pápának joga volna Angliában va­
lamely világi vagy polgári hatalmat gyakorlani.

De nem is ez az angol protestánsok panasza, 
hanem az, hogy midőn a pápa az eddigi apostoli 
helynököket megyés püspökökké nevezvén, ezek­
nek territoriális azaz angol városoktól kölcsönözött 
neveket adott, ez által az angol territóriumra nézve 
oly jogot vett igénybe, mely a korona jogai s mél­
tóságával s az ország függetlenségével meg nem 
férhet. Ezen állítást ugyan fenndicsért iratában 
Wiseman bibornok legyözhetlcn okokkal inegczáfölla, 
azonban az előítélet, a hiba s tévedés olykor kö­
vetkezetes tud lenni mint a legszorosb logica, s 
makacs és taníthallan mint a szenvedély. Azért 
ama pápai intézkedés az adressek nyomán mind a 
trónbeszédben mind a miniszterek s barátjaik par­
lamenti nyilatkozatiban súlyos cs rögtöni orvoslást 
igénylő jogsértés gyanánt adatik elő, s lord Russel 
ezen merény s bitorlás erélyes visszaigazitása s 
minden ezentúli ismételhetésének sikeres megaka­
dályozása végett szükségesnek tartá a parlament 
elébe arna bilit terjeszteni, mely szerint, mint már 
fenntebb felhozunk 100 font sterling büntetés alatt 
tiltalik a római kathol. praelalusoknak bármily britt
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területi czim használata s kijelenté tik, hogy minden 
ily személyek által teljesítendő eljárás s tétemény 
(act) sennninö s érvénytelen leend, s az ily czímet 
viselő személyek s hivatalok részére teendő min­
dennemű adományok, ajándékok s hagyományok a 
korona tulajdonává válnak.

Ezen bili új példája azon lelemenyességnek, 
mely a katholikusok elleni angol türelmetlenségei 
kezdet óta jellemzi. Kevesebbet gondol az azok­
nak büntetésével, kik a királyné engedelme nél­
kül ily territoriális czímet merészlendnek viselni, 
hanem ezt inkább mesterséges kiszámítással egye­
nesen az ottani katholika egyház megdöntésére irá­
nyozza. T. i. miután Angliában s Irlandban a ka- 
tholika egyház templomaitól s minden birtokától 
mcgl'osztatolt, ma már mindennemű szükségeit kizá­
rólag csak híveinek ájtalos adakozásiból fedezi. 
Mindazon költségeknek, melyeket az istenitisztelet, 
a papság, az iskolák, kórházak s egyéb jótékony 
intézetek fenntartása kíván, e szűkén csörgedező, 
de a nép példátlan buzgalmánál fogva kiapadhatlan 
forrásból kell kitelni. A gyűjtemény Irlandban éven­
ként kétszer, karácson s pünkösd első napjain a tem­
plomban történik, s a legszegényebb napszámos vi- 
gaszlhalallannak erezné magát, ha ez alkalommal
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bármily csekélységei, melyet gyakran csak a leg­
sanyarúbb nélkülözés mellett takaríthatott meg, nem 
tenne az oltárra hitsorsosinak adományához *). Ezek­
hez járulnak azon tetemes összegek, melyeket a 
hívek istenes bőkezűsége majd ajándok majd ala- 
pílványkép szokott az egyházi czélokra végrendc- 
letileg hagyományozni. Ama törvényben tehát lord 
Russel czélja oda megy ki, hogy ha valamely ka- 
tholikus püspök jövőre valamely angollinni város 
vagy vidékről bátorkodnék magát czímezni, e mc- 
rényérl az alatta álló hívek lakóijának, s a végső

*) Az irlandi kelből. egyház négy érsekből, kik kézi az 
armaghi egyszersmind primás, és huszonnégy püspökiről, 52 
dékány s mintegy 1500 lelkész és 3000 segédből áll. Az 
érsekek s püspökök mindenüll helybeli lelkészek is, a ren­
des foglalatosságok teljesítésére helynökökkel látván el mago­
kat jövedelmeikéi veszik a plébániájokbeli stólán s a hely­
beli liivek érintett önkényes adakozásain kívül az úgy nevezed 
liccncek vagyis a házassági iölmentvények taksáiból és a 
cathcdralicumbó], melyet az egyházi törvények szerint saját 
jövedelmeik mennyiségéhez képest nekik a megyebeli plé­
bánosok tizeinek. A lelkészeket a püspökök nevezik, az 
érsekeket és püspököket pedig a pápa, amazokat ugyan a 
tartománybeli püspökök, emezeket pedig a megyei papság 
kijelölése szerint a nélkül azonban, hogy ebhez az apostoli 
szék kötve volna, minek példája a mostani armaghi érsek s 
primás dr. Cullcn, kit a Sz. Atya nem rég római tanárból min­
den kijelölés nélkül ama székre nevezett ki.
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[nílusijától is megfosztott angol s irlandi katholiku 
egyház még e jövedelmétől is essék el, miszerint 
tekintélye lealacsonyitására s ezzel hatálya csök­
ken lésére azon eddigi gúnyos szemrehányáshoz, 
hogy Angliában s Skotziában csak apostoli hely- 
nökökkel lévén kénytelen megelégedni, valóságos 
püspökei sincsennek, még ama szegénység is járuljon, 
mely ha máshol sajnálkozást s olykor tiszteletet 
is szül, de az angoloknál:

„qui nula excmpla beüli
Pauperis esse pectant",

s kik ha egyesek vagyonossíigáról tudakozódnak is, azt 
szokták kérdeni: „whalis heworth", „mit 'agy  men­
nyit ér?“ — csak megvetést s undort von maga után.

A véginlézkedök akarata eddig sehol sem voll 
inkább biztosítva mint Angliában. Egy a mull szá­
zad elején kijött ily czimüjeles protestáns munkában: 
„Monasterologia Angliáé" olvashatók még a hept- 
archia korabeli fejedelmeknek s egyéb jóltevöknek 
az angol ösegyházat illető számtalan adományleve­
lei, melyekből nem lehet megilletödés nélkül látni, 
hogy ama ájtatos alapítóknak majd nagyobb terje­
delmű majd egy pár holdnyi nagyságú földbirtokban 
állott adományai azok kivételével, melyeket Vlll-ik 
Henrik alatt Cromwell Tamás s egyéb kcdvenczek
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közt lord Russel egyik eldöde, és VI. Ed várd alatt 
Seymour s Somerset lordok elsajátítottak, annyi 
századok után még ma is habár más vallási!, de 
ugyanazon eredeti nevezetű templomok, püspökségek, 
káptalanok, lelkézségek s egyéb intézetek birtoká­
ban vannak. Az oxfordi s cambridgei egyetemek 
collegiuminak mindeddig tartó anyagi jóléte több­
nyire a hajdankori katholikus püspökök dús ala­
pítványain nyugszik, s mind a mellett is : hogy 
azóta a hit változtatásával amazok jelleme s szer­
vezete is lényegesen változott, ama collegiumok 
tagjai (fellows) még ma is megeskettetnek azon 
föltételek s kötelességek megtartására p. o. hogy az 
alapítók lelki nyugalmaért bizonyos számú sz. miséket 
tartassanak vagy olvasót vagy más meghatározott imá­
kat végezzenek. ■— melyekhez kölékvala egykor ama 
jótékony férfiak az illető egyetemi javadalmak élveze­
tét,— noha ma már ezen tagok az ily esküvel Ígért kö­
telességek terhe alól azon figyelemreméltó kifogás s 
ürügygyei tudják magokat fölmenteni, hogy az eskü­
tétel alatt annak tartalmára, kfilönösenaz abban foglalt 
kötelességekre nem figyelvén, szántszándékkal más 
tárgyról gondolkoztak, vagy hogy midőn az esküben 
magokat ama föltételek megtartására kötelezték, 
ugyanakkor magokban ezen eskünél fogva azt is erősen
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(öltevék, miszerint azokat megtartani nem fogják, s 
hogy az efféle pápista babonás szertartások teljesítése 
iránti eskü a protestánsok lélekismerelére nem lehet 
kötelező.

Mennél inkább megszokta a világ az angol 
nemzet dicsőségét törvényzhozóinak öröklött böl­
csességében is igazolva látni, annál sajnálhatóbb, 
hogy ama dicsőség koszorújába eme törvény áj 
boglárt alig fog tűzni, miután ez csak azt bizonyítja, 
hogy az angolok keblében a türelmetlenség még a 
végintézök akarata s a tulajdon szentsége iránti 
tiszteletet is el tudja némítani. Nem a korona 
méltóságának sem nem a nemzet függetlenségének 
óvását hanem csak a kalholikusok iránti niegrög- 
zöt ellenszenvnek szomorúé bizonyságát lógja ezen 
íiscátis törvényben szemlélni a világ, az angol s 
irlandi kalholika egyház pedig békével U'irendi az 
innen reá váró új nemű fosztogatást is, mint béké­
vel s Istenben helyzelt, de egyszersmind a naponlai 
örvendetes gyarapodás jutalmazta bizalommal tűrte 
három századig a legsanyarúbb üldözésnek reá mért 
nehéz napjait. Szegénységét az egyház Ínségnek 
nem tekinti s e miatt ő még egy országban sem 
veszett el, midőn már sok más egyház épen a jó­
lét s gazdagság lágy ölében mull ki, s ha kíilönö-



sen az irlandi egyházai eddigi mezítelenségében 
Montalembert a katholika egyház legszebb részé­
nek nevezi, ő eddigi csekély jövedelmei egyik ágá­
nak vesztével csak tiszteletreméltóbb mert isteni 
mesteréliéz ezzel is hasonlóbb lesz.

Minthogy lord Russel csak a brill területi czi- 
mek használatát kívánja törvénye által megtiltatni, 
ö, „a lélekismeret szabadságának barátja", a ka- 
tholikus főpásztorokat abban, hogy külföldi püspöki 
czimeik mellett mint eddig, ezentúl is hivatalos- 
kodhassanak, háborgatni nem akarja. — Az irlandi 
és az angol s skót püspökök közt azon különbség 
létezik, hogy midőn ez utóbbiak eddig apostoli hely- 
nök nevezet mellett valamely hajdani külföldi szék 
czimét viselték, közvetlenül a propagandái congrc- 
gátiótól függtek, s ennek tetszése szerint elmozdít­
hatok voltak, s a kormányuk alatt lévő lelkipász­
torok nem plébánosoknak hanem misszionáriusoknak 
tekintetnek, — amazok mint megyés püspökök az 
1829-iki törvény előtt s azóta is makogat székhe­
lyeik után czímezik s hierarchiai viszonyaik tekin­
tetében a katholika egyház többi püspökeivel ugyan­
azon egyházi közjog provisioja allalt álnak. Már 
mire fogja magát ama törvény következtében az 
apostoli szék s az említett irlandi és nagy-britanniai
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episcopalus szánni, nem tudjuk, hisszük azonban, 
mikép ha az angol föpásztorok (kik alatt kívánjuk 
mindenhol értetni az Edinburghban s Glasgowban 
székelő skótziaikat is) ezentúl is csupán mint apos­
toli helynökök fognák szent hivatalukat viselni, ha 
dr. Wiseman westminsteri érsek helyett ezentúl is, 
mint eddig volt, mellipotamus-i püspök lenne, s többi 
püspöktársai is in partibus infidelium eddig birl 
czímjeiknél maradánnak: e mellett ők híveik irányá­
ban ugyanazon hatalom, jogok s hatáskörrel birand- 
nának, kormányzási tekintetben az ország területe 
köztök ezentúl is mint eddig megyékre s ezek lel­
készségekre csak úgy leendne felosztva, papjaik 
nekik azon tisztelet s engedelmességgel tartozand- 
nak, Isten könyörülő kegyelme az ottani katholika 
egyházat három százados szenvedéseiért a keblébe 
tértek folytonosan növekedő száméiban ezentúl is 
csak éigy fogja vigasztalni, mintha ők megyés püs­
pöki minöségökben czimökef székesvéirosaiktól köl­
csönöznék : — de egyszersmind azt is erősen hisszük, 
hogy azon Úr, kinek a szelek s a tenger engedel­
meskednek, a mostani fergeteget is eloszlatandja s 
a hisztoria nem fog abból a maradék száméira mást 
fenntartani, mint az a fölötti álmélkodást, hogy a 
hatalmas angol nemzet, melynek birtoka fölött a nap



7 7

soha sem nyugszik le, egy oly „idegen hatalmas­
ságnak", mely hadseregét s politikai súlyát tekintve 
az európai hatalmasságok közt a legerötlenebb, leg- 
harcziatlanabb s rendeltetésénél fogva a legbékesze- 
retöbb, s melynek ellenségei irányában sincs más 
kivánata, mint a kiengesztelés, más fegyvere mint 
az áldás s más diadala, mint a bocsánat, — csupán 
egyházi ezélzatú intézkedésével a trón méltóságát s sa­
ját függetlenségét fenegetve hihette s félelme nagysá­
gában képes volt védeszköziil azon türelmetlenséghez 
folyamodni, melyet fegyvertáraikból még a kevésbé 
felvilágosodott nemzetek is, mini ellompultat, mint 
„telum imbelle sine ictu", már régen kidobtak.

Az angol türelmetlenséget némely vonásaiban 
festeni lévén egyedüli feladatunk, ama bili s az 
annak védelmére s igazolására a két házban eddig 
tartott szónoklatok részletes taglalásába bocsátkozni 
nem fogunk: mielőtt azonban e sorokat befejezzük, 
szükségképen feltűnik előttünk azon kérdés: honnan 
van az egyébként oly szabadelmü s mint a trónbeszéd 
mondja, a lélekismeret szabadságára oly sokat tartó 
angol nemzetnek a katholikusok elleni kérelhetleni de- 
gensége, gyűlöletes azon türelmetlensége, mely, mint 
az Aetna, ha ideiglen pihen is, de kialudni nem tud?

Kettős fanyar érzelem súlya nyomja az angol
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protestáns egyház öntudatát. Egyik bosszontó mint 
a szemrehányás s fájdalmas, mint a furdallat ful­
lánkja. T. i. az angol protestáns egyház a katho- 
lika s apostoli nevezetre számot tart s magát s 
püspökeit egyenes successióban az ösegyháztól s az 
apostoloktól származtatja: de mivel nem felejtheti, 
miként öt a polgári hatalom zsarnoksága alakította: 
hogy ama tulajdonság s nevezet származtatására 
csatornája s bitorlásánuki gazolására ürügye legyen, 
nem meri azt megtagadni azon egyháztól sem, mely­
től hajdan elszakadt, s mely ha azzal nem bir, úgy 
neki ahhoz a jogczimnek még színe sem marad. 
Azonban a mit ö merő önzésből a római egyház­
nak megenged, azt ez neki épen nem viszonozza, 
s a nélkül, hogy magát föl ne adja, nem is viszo­
nozhatja, hanem inkább öt a tőle elpártolt többi 
keresztény felekezetekkel egy sorba helyezi. E 
szerint a római kalholika egyháznak Angliábani lé­
tezése már magában csak arra szolgál, hogy az 
angol protestáns egyházat szünetlenül eredetére em­
lékeztesse, mely ha a proteslantismusra nézve álta­
lában csaknem mindenütt kissebb nagyobb mértékben 
majd a kormányok majd a területi hatóságok s 
egyes hatahnasb urak erőszakoskodásának müve 
volt, de Angliában a történetészel czáfolhallan bizo-
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nyilasa szerint Vili, Henrik alatt a bujaság, rablás 
s a legborzasztóbb kényszer eredménye volt. Mint 
ama sorskegyencz, kit kedvező szerencséje dúsgaz­
daggá s nemessé tett, s ki fellengzö czimekkel s ra­
gyogó külfénynyel szeretné fedni s felejtetni eredete 
kétes vagy alacsonvoltát, undorodva fordul el mind­
attól, mi öt hajdani szegény állapotára s születése ho­
mályára emlékezteti, úgy az angol egyház is önere­
detéi szegyeivé s csaknem minden katholikus láttára 
Ilorácz ama szavainak reája alkalmazásától tartva: 

„bicét superbus ambules pecunia,
Fortuna non mulat genus,“ 

utálattal szemléli saját közelében azon egyházat, mely 
valamint tulajdon tiszteletreméltó régiségében az ö új­
donságát s évkönyveiben az ö származásáts czim- sjog- 
bitorlásait szüntelenül szemeire téríti, úgy tanításaiban 
az ö pártütesét s tévelygéseit is fennen kárhoztatja.

Ez utóbbi az, mit beszédében lord Russel s 
adresseíkben az angol püspökök is különösen kiemel­
lek. Mig az angol katholikusok apostoli helynökök 
kormánya alatt áiltak, azzal gúnyoltatok, hogy nem 
bírván saját megyés püspökökkel, ez állal az angol 
püspökök jogszerűségét önirányukban is hallgatag 
elismerik; de midőn a szent Atya nekik az eddigi 
helynökök helyett valóságos megyés püspököket ád,
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amazok e hallatlan merényben minden isteni s emberi 
törvények fölforgatását szemlélve, hangos panaszra 
fakadnak már nem csak saját püspöki jogaik sé­
relme, de főleg a miatt is, hogy e pápai intézke­
dések által reájok s az egész angol protestáns 
egyházra az eretnekség bélyege siittetett. Rend­
szerint azon birtokunkhoz szoktunk legnagyobb 
előszeretettel viseltetni, legmakacsabbul ragaszkodni, 
melyhez saját öntudatunknál fogva legkevésb jogunk 
van, s merő perlekedési viszketegbö! örömestebb 
válunk meg tagadhatlan sajátunktól, mint oly va­
lamitől, minek birtokbeli jogossága kétségbe vona- 
tik. így az angol protestáns egyház is ama czí- 
meire nézve mindenek fölött féltékeny, s azért ki 
tőle azokat megtagadni s öt eretnekségről is vádolni 
merészli, annak ö engesztelhetlen ellensége. Ezt 
ö a római katholika egyházban látja, de a mely 
midőn valamely tant a dogmatikai vagy erkölcsi 
téren hibásnak s eretneknek ismer el, kárhoztató 
ítéletét nem tekervényes utakon, hanem pápai vég­
zésekben vagy zsinati határozatokban szokta nyil­
vánítani s külön püspököket még saját híveinek is 
ád, ha ők a katholika egyház egyeségében ugyan­
azon üdvözítő hit szent fanjainak vallása mellett 
külön szertartásokra ágaznak el. A mi az angol
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protestáns egyházat oly igen bosszantja, azt ö az 
egyetemes katholika egyház másolhallan Ítéleténél 
fogva már három század óla homlokán s ágyékán 
írva \iseli, s méltán csodálhatni, hogy ö a pápai 
intézkedésből kiokoskodott szemrehányás miatti ha­
ragjában oly keserű panaszokat szór s az eretnek 
nevezet ellen oly hevesen tiltakozik, midőn ö nem 
álalja a katholika egyházai az eretnekség mellett 
még a legnyersebb bálványozásról is vádolni s ennek 
lejét, légyét, húrjait s szertartásait a Luther, Kálvin, 
Knox s Béza epés szótáraiból merített gúny, szitok 
s káromlásokkal halmozni. A római egyház a theo- 
logiai téicn sem nem alkudozhatik sem türelmet nem 
ismerhet, mert az igazság meg szűnne az lenni, ha 
a hiba irányában legkevésbé is tágítana: azonban 
ha elvei s Ionjaiban ingadozhallan is mint a kószál 
melyre építve van, — a különböző (előkezelek tag­
jaiban csak testvéreit s lelebarátjail látja, s jól tudja, 
hogy a szeretet az úr tanítványának ismertető jele, 
s hogy minden hite mellett sem volna szeretet nél­
kül Istentől mit reményiemé.

Be van még ezen felül egy más titkos bú, 
mely az angol egyházat örökös nyugtalanságban 
tartja s hívei közt időnként félelmes jeleneteket idéz 
elő. Látja ö, mint szaporodnak a nemzet legtisztesb

6
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s legértelmesb osztályaiból a katholikus hívek so­
rai, s az innen mindinkább növekedő veszteség fö­
lötti fájdalom s azon szomorúé kilátás, miszerint 
gyűlölt vetély társa habár hajdani kincseitől megfosztva, 
de dicsőséges sebhelyekkel tündökölve s diadalko- 
szorúzottan fogja elöbb-utóbb ismét elfoglalni azon 
helyét, melyről terjesztett jótéteményeinek s áldá­
sinak nyomaival Anglia mindmáig is rakva van, 
keblét keserűséggel tölti el. Félti tőle kincseit nem 
hihetve, hogy ö azok után nem vágyik, s feledve, 
hogy az irlandi derűs a kormánytól számára már 
több ízben ajánlott dotátiót mindannyiszor visz- 
szautasította. Az angol protestáns egyház a polgári 
hatalommal szövetkezve s ezzel kegyellenségben 
vetélkedve, milsem mulasztott el, hogy kiket a ka- 
tholikusok közül az anyagi adományok s Ígéretek 
csábjai által magához nem édesgethetett, a legem­
bertelenebb büntetések félelme által tántorítsa meg: 
de miután a katholicismus kiirtására az üldözés 
minden nemeit megkísértette, végre kifáradt, s eb­
béli saját törekvései sükeretlenségében is igazolva 
tapasztalta a hajdani római császárok legjobbikának 
ama mondását, hogy „saját utódját még soha senki 
sem ölte meg.,, 0 a katholika egyház hódításaiban 
önvesztét sejtvén, gyűlöli ezt mint kijelölt utódját
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a féltékenység teljes hevével s rettegése kínjai közt 
rémalak gyanánt lünedezik föl előtte 0 ’ Connel ama 
fenyegetése, miszerint a pompás weslminsleri temp­
lom árva csarnokai nem sokára a katholikus hívek 
szent énekeitől fognak ismét viszhangzani.

A hit kegyelem müve lévén, mi az Anglia 
megtérése iránti remények teljesedését Isten irgal­
mára bízzuk: hisszük azonban lord Russel fenye­
getése után is , hogy az angol katholikusokra ne­
hezedett jelen vihar nem leend az ottani protestánsok 
ostromfutásának legutolsóbbika. A „lelekismereti 
szabadság11 fenncsengő jelszavát tűzve zászlóikra, 
a katholicismus elleni küzdelmeikben mind végig 
épen oly makacsok s elszántak lesznek ők, mint 
volt hajdan Witekind, midőn szászaival Nagy-Ká- 
roly ellen isteneiért élet halálra vitt. Az angol egy­
ház a nemzeti alkotmánynyal szorosan össze lévén 
forrasztva, még közönyös!) hívei is ez utóbbi iránti 
szeretetböl tartják szükségesnek mellette küzdeni, 
a Bessus fátumszerü ümegéhez hasonlítván öt, mely 
a hatalmas Alzid testéhez tapadva, róla csak ennek 
szélmarczangolásával vala letéphető. Anglia hírének 
semmi úgy nem árt, hatalmát semmi annyira nem 
veszélyezteti, mint azon államegyház fenntartása, 
melyhez egyébként is lakosainak csak kissebb

6*
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része tartozik, s azon türelmetlenség, melyet annak 
érdekében s intésére gyakorol. Ezért a szernecsél- 
len I. Károly alatt ö már egyszer igen drágán la­
kóit , s ha eme szentien kötelékekből menekülni 
nem siet, ha ezentúl is kérkedve azt fogja kiáltozni: 
„illa dics ulramque ducet ruinam," úgy járand mint 
ama izmos s sudár fák, melyek India rengetegeiben 
bizonyos parasit növényektől körülfonva, ezeknek 
fojtó gyűrűi közt föladnak meg.

Az angol nemzet kitűnő előnyeinél fogva la- 
gadhallanul az ó s jelen kor leghalalmasb s leg­
nagyobb nemzetei első sorában áll s a világ tisz­
teletet s bámulatát méltán birjn; de a tökély itt 
alant gyarlóságok kíséretében jár, s az ö gyöngé­
inek egyike s talán legnagyobbika a türelmetlenség. 
Azonban a nemzetek sorsa a nagyság tekintetében 
az egyes emberekével ugyanaz, s ezek közt nincs 
oly nagy lérliú, kinél a gyengeség felül nem múlná 
mindazt, a mi őt nagygyá teszi. IV. Fülöp spanyol 
király a hízelgőktől számos gyarlóságai mellett is 
nagynak neveztetvén, a francziák öt e tekintetben 
az árokhoz hasonlítók, mely mennél többet veszünk 
el partjaiból, annál nagyxthJj-tesag-^plus on lui öle
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